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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Με την εργασία αυτή γίνεται μια προσπάθεια ανάλυσης της κοινωνικής 

σύνθεσης των αιρετών οργάνων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για το Νομό 

Ροδόπης.

Αρχικά περιγράφονται οι πρώτες προσπάθειες εκσυγχρονισμού που έγιναν 

προκειμένου οι νομαρχίες να περάσουν στον δεύτερο βαθμό Τ.Α. , η 

κατάσταση που επικρατεί σήμερα στην Ελλάδα και ποιά η σχέση της με την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Αναφέρεται έπίσης η διαφύλαξη της δημοτικής και 

κοινωνικής συνοχής καθώς επίσης και πως εκπροσωπείται ο δήμος στα 

πλαίσια της διαδημοτικής συνεργασίας.

Στη συνέχεια γίνεται αναφορά στον Α’ βαθμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

καθώς και στον τρόπο επιλογής του Δημοτικού Συμβουλίου, ποιοι πολίτες 

έχουν δικαίωμα ψήφου, τι γίνεται σε περίπτωση ισοψηφίας των συνδυασμών 

και σε ποιά περίπτωση έχουμε επανάληψη της ψηφοφορίας. Ακολουθούν τα 

ποσοστά που πρέπει να συγκεντρώσει ένας συνδυασμός για να θεωρείται 

επιτυχών και πότε ένας συνδυασμός θεωρείται επιλαχών. Παρουσιάζονται οι 

αρμοδιότητες των Δήμων και Κοινοτήτων, του Δημάρχου, του Δημοτικού 

Συμβουλίου, του Προέδρου της κοινότητας και του Κοινοτικού Συμβουλίου.

Ακολουθεί ο Β’ βαθμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης που είναι η Νομαρχία όπου 

και εδώ περιγράφεται ο τρόπος εκλογής του Νομάρχη και του Νομαρχιακού 

Συμβουλίου, η περίπτωση ισοψηφίας και η επανάληψη εκλογών όταν είναι 

αναγκαία. Ακολουθούν οι αρμοδιότητες του Νομάρχη και του Νομαρχιακού 

Συμβουλίου.
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Συνεχίζοντας γίνεται μια σύντομη περιγραφή του Νομού Ροδόπης και της 

πρωτεύουσας του Κομοτηνής. Παραθέτονται σε πίνακες τα δημογραφικά -  

στατιστικά στοιχεία που παραχωρήθηκαν από την Εθνική Στατιστική 

Υπηρεσία. Τα στοιχεία αυτά αφορούν φύλλο, ηλικία, επίπεδο εκπαίδευσης και 

επαγγέλματα των κατοίκων του Νομού. Παρουσιάζεται η οικονομική 

δραστηριότητα του Νομού Ροδόπης, χωρίζοντας τους κατοίκους σε 

οικονομικά ενεργούς και μη ενεργούς. Στη συνέχεια εμφανίζονται τα ποσοστά 

των πολιτών που ασχολούνται με τον πρωτογενή, δευτερογενή και τριτογενή 

τομέα, Ακολουθεί η κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων πρώτης και 

δεύτερης βαθμίδας Τοπικής Αυτοδιοίκησης του Νομού και τα αποτελέσματα 

των συνεντεύξεων που πραγματοποιήθηκαν μέσω ενιαίου ερωτηματολογίου 

με τους αιρετούς της περιοχής.

Κλείνοντας με τα βασικά συμπεράσματα αυτής της εμπεριστατωμένης 

έρευνας καταλήγουμε στο ότι η κοινωνική των αιρετών οργάνων παίζει 

σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη κάθε τόπου.



ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Θα ήθελα να ευχαριστήσω για την συμβολή τους, στη προσπάθεια 

εξεύρεσης στοιχείων και πληροφοριών για τη σύνθεση της μελέτης μου, 

τους εξής :

■ Τον κύριο Διονύση Θωμά, επιβλέπων καθηγητής της πτυχιακής 

μου εργασίας.

■ Το Νομάρχη Ροδόπης κύριο Άρη Γιαννακίδη για την πολύτιμη 

βοήθεια του.

■ Όλους τους Δημάρχους, τους Προέδρους των κοινοτήτων, τους 

Νομαρχιακούς και Δημοτικούς Συμβούλους του Νομού για τη 

συνεργασία που είχαν μαζί μου προκειμένου να ολοκληρώσω τις 

συνεντεύξεις μαζί τους.

■ Τον προϊστάμενο της Στατιστικής Υπηρεσίας Ν. Ροδόπης.

■ Τον κύριο Αριστοτέλη Γκαράνη, Προϊστάμενο Διεύθυνσης 

Υποστήριξης Υπηρεσιών του Νομάρχη για το καθημερινό 

ενδιαφέρον του και την πολύτιμη βοήθεια του από την πολυετή 

εμπειρία του στους χώρους της Αυτοδιοίκησης,

βοήθεια όλων των παραπάνω ήταν απαραίτητη και 

χρήσιμη γ ια  τη συγκέντρωση των πληροφοριών που

αφορούν την εργασία μου.

)
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η πτυχιακή μου εργασία μου έδωσε την ευκαιρία να ασχοληθώ και να 

διεξάγω έρευνα για την κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης του Νομού Ροδόπης.

Η κοινωνική προέλευση των αιρετών παίζει σπουδαίο ρόλο για τον τόπο 

και για τον τρόπο διαχείρισης των τοπικών υποθέσεων. Είναι πολύ σημαντικό 

ο κάθε αιρετός που εκλέγεται να έχει τις ικανότητες να μπορέσει να κάνει το 

καλύτερο δυνατό για τον τόπο του καθώς και για του πολίτες που τον 

ανέδειξαν στη θέση που βρίσκεται.

Για την διευκόλυνση της έρευνας μου χώρισα την εργασία μου σε 4 

κεφάλαια και σας παραθέτω τα αποτελέσματά μου:

> Στο πρώτο κεφάλαιο αναφέρθηκα στις πρώτες προσπάθειες που έγιναν 

για τον εκσυγχρονισμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Στη συνέχεια 

περιέγραψα την κατάσταση που επικρατεί σήμερα στην Τοπική 

Αυτοδιοίκηση, ποιοι οργανισμοί υπάρχουν καθώς και τη σχέση της με την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Γίνεται μια σύντομη αναφορά στον τρόπο διαφύλαξης 

της δημοτικής και κοινωνικής συνοχής καθώς και στην εκπροσώπηση του 

Δήμου στο πλαίσιο της διαδημοτικής συνεργασίας.

> Στο δεύτερο και τρίτο κεφάλαιο ανέλυσα τη διαδικασία εκλογής των 

αιρετών οργάνων για το Δήμο, τη Νομαρχία και για τις Κοινότητες, 

περιγράφοντας τον τρόπο και όλες τις διαδικασίες που προβλέπονται από 

την Ελληνική Νομοθεσία για τις εκλογές στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Στην 

συνέχεια αναφέρθηκα στη σύνθεση συμβουλίων καθώς και στις 

αρμοδιότητες των οργάνων.

> Στο τέταρτο κεφάλαιο έκανα μια σύντομη περιγραφή του Νομού Ροδόπης 

γράφοντας λίγα λόγια για τον Νομό και για την πρωτεύουσα της την 

Κομοτηνή. Συνέχισα με τα δημογραφικά -  στατιστικά στοιχεία του Νομού 

όπως μου δόθηκαν από τα γραφεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας 

Ελλάδος, στην Κομοτηνή. Προκειμένου να συγκεντρώσω στοιχεία για την 

κοινωνική σύνθεση των αιρετών του Νομού επισκέφθηκα τον Νομάρχη,
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τους Δημάρχους, τους Προέδρους των κοινοτήτων καθώς και μέλη των 

συμβουλίων τους. Πραγματοποίησα συνεντεύξεις με ενιαίο 

ερωτηματολόγιο και με συγκεκριμένες ερωτήσεις για όλους. Ήταν μια 

διαφορετική εμπειρία για μένα και πιστεύω πολύ σημαντική για την 

εργασία μου.

> Τέλος παρέθεσα τα συμπεράσματα μου για την κοινωνική σύνθεση των 

αιρετών του Νομού.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

ΤΟΠΙΚΗ

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ



1.1 ΠΡΩΤΕΣ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ1

Κατά τη δεκαετία του 1880 ο Χαρίλαος Τρικούπης επιχείρησε να 

εξορθολογήσει το σύστημα, υιοθετώντας το νόμο ως εκλογική περιφέρεια και 

καθιερώνοντας τα λεγάμενα ‘νομαρχιακά συμβούλια’ σε μια προσπάθεια να 

διαρρήξει τις πελατειακές σχέσεις των τοπικών αρχόντων με την κεντρική 

διοίκηση. Στην πράξη, ωστόσο, το σχέδιο του δεν πέτυχε. Τα νομαρχιακά 

συμβούλια περιορίστηκαν σε ελεγκτικές δραστηριότητες και σύντομα 

καταργήθηκαν.

Μια δεύτερη και πιο εκτεταμένη προσπάθεια εξυγίανσης του συστήματος 

έγινε από τον Ελευθέριο Βενιζέλο το 1912. Με τον λεγόμενο ‘νόμο περί 

συστάσεως Δήμων και κοινοτήτων της Τουρκοκρατίας, όταν υποτίθεται, οι 

άνθρωποι έπαιρναν τις τοπικές υποθέσεις στα χέρια τους.

Στη πράξη, ωστόσο, ο κατακερματισμός των δήμων και η δημιουργία 

χιλιάδων θνησιγενών, όπως αποδείχθηκε, κοινοτήτων σε ολόκληρη την 

επικράτεια συνέβαλαν στην ουσιαστική απαξίωση των τελευταίων ως θεσμών 

της τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι κοινότητες κατέληξαν να λειτουργούν ως 

τοπικά παραρτήματα της κρατικής διοικητικής μηχανής που διεκπεραίωναν 

κρατικές υποθέσεις (ληξιαρχείου κλπ).

Οι μεταρρυθμιστικές προσπάθειες που ξεκίνησαν την ίδια εκείνη περίοδο 

για το μετασχηματισμό των νομαρχιών σε δεύτερο βαθμό Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, σκόνταψαν στην κρατικοκεντρική τάση που ήθελε τη νομαρχία 

ως ένα είδος φορέα κρατικής αποκέντρωσης και όχι Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Με τις ρυθμίσεις που αποφασίστηκαν κατά της δικτατορίας του Μεταξά, 

πλήθος αρμοδιοτήτων πέρασε στους νομάρχες, η θέση των οποίων ως 

αποκεντρωμένων οργάνων της κρατικής διοίκησης ενισχύθηκε σημαντικά.

1.2 Η ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΗΜΕΡΑ

Για την υπάρχουσα τάξη και τους πολιτικούς φορείς της, η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση χρησιμοποιείται ως συμπληρωματικός μηχανισμός εφαρμογής

1 Άρθρο Χρ. Τόμπρας
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της πολιτικής της και μέσο για την παρέμβαση των μηχανισμών της κεντρικής 

εξουσίας στην κοινωνικοοικονομικοί ζωή, με στόχο τον εγκλωβισμό του λαού 

στη λογική του συστήματος.

Οι θεωρίες περί ‘αποκέντρωσης’ και ‘αυτοδιοίκησης’ που λανσάρουν, 

έχουν στόχο τον αποπροσανατολισμό του λαού, το ξεστράτισμα του 

κινήματος και τον υποβιβασμό των δημοκρατικών και αντιμονοπωλιακών 

διεκδικήσεων στο επίπεδο περιορισμένων, επιφανειακών μεταρρυθμίσεων 

στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, χωρίς ταυτόχρονα ριζοσπαστικές αλλαγές στο 

επίπεδο της κρατικής εξουσίας.

Όλες οι κυβερνήσεις χρησιμοποίησαν την Τοπική Αυτοδιοίκηση ως μέσο 

διοχέτευσης και εφαρμογής αντιλαϊκών επιλογών.

Χρησιμοποιούν κυρίως τη επαφή και επικοινωνία που έχει η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση με το λαό.

1 Για να καλλιεργήσουν στη συνείδηση του την αντίληψη ότι πρέπει να 

αποδεχτεί τις ιδιωτικοποιήσεις, την πρόσθετη φορολογία και την 

ανταποδοτικότητα για να επιτελείται δήθεν το έργο των κοινοτήτων, των 

Δήμων, των Νομαρχιών γρήγορα, αποτελεσματικά και με μικρότερες 

δαπάνες.

2 Για να αναπτύξουν πελατειακές σχέσεις με διάφορες μορφές, μέσω 

Δημοτικών Επιχειρήσεων, Εοκικών Προγραμμάτων, προμηθειών και 

έργων.

1.3 Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα2

Η ελληνική επικράτεια με εξαίρεση τη περιοχή του Αγίου Όρους, για την 

οποία προβλέπεται ιδιαίτερο καθεστώς, είναι διαιρεμένη σε οργανισμούς 

τοπικής αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ).

Οι ΟΤΑ σκοπό έχουν να δημιουργήσουν ευκαιρίες ενεργητικής συμμετοχής 

του πολίτη στα κοινά και να ενδυναμώσουν το αίσθημα ευθύνης και

2 Βικιπαίδεια -  Ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια
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καθήκοντος του πολίτη απέναντι στη κοινωνία. Δημιουργώντας καλύτερη 

τοπική κοινωνία δημιουργούμε καλύτερο κράτος. Ο θεσμός της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης κατοχυρώνεται από το Σύνταγμα (άρθρο 102), το οποίο 

θεμελιώνει τον Α’ και Β’ βαθμό Αυτοδιοίκησης.

1.4 Τοπική Αυτοδιοίκηση και Ευρωπαϊκή Ένωση

Επιβεβαιώνεται και από επίσημα κείμενα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ότι με 

τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση δημιουργούνται “...ακόμη 

μεγαλύτερες παρεμβάσεις στο πλαίσιο αρμοδιοτήτων των οργανισμών 

τοπικής και περιφερειακής αυτοδιοίκησης”.

Στη Τοπική Αυτοδιοίκηση οι κατευθύνσεις και επιταγές της Συνθήκης του 

Μάστριχτ εξειδικεύονται:

α) με την εφαρμογή του “ανταγωνισμού” σε χώρους όπως η ΤΑ όπου οι νόμοι 

της αγοράς δεν είχαν αναπτυχθεί πλήρως.

β) με τη μετεξέλιξη των πόλεων και των περιφερειών σε επιχειρήσεις που 

πρέπει να πωλούν τα έργα, τις υπηρεσίες που λειτουργούν, τις κοινωνικές και 

πολιτιστικές παροχές, τη γη και το περιβάλλον τους.

γ) με τη χρησιμοποίηση των τοπικών οργάνων σα μέσο για την εφαρμογή του 

προγράμματος “σύγκλισης” των οικονομιών, δηλαδή την ιδιωτικοποίηση 

έργων και αρμοδιοτήτων τους, την προώθηση των διατάξεων της Λευκής 

Βίβλου στους εργαζόμενους σε αυτά.

Η επιχειρηματική αυτή δραστηριότητα των οργάνων του κράτους:

• Συνδυάζεται με την άμεση επαφή τους με τα όργανα της ΕΕ, για τη 

συνεπή εφαρμογή της πολιτικής της.

• Αναπτύσσεται στη βάση της εξυπηρέτησης του μεγάλου κεφαλαίου και 

στην κατεύθυνση της συνύφανσης με αυτό των τοπικών οργάνων.

Ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, 

μετατρέπεται στο μακρύ χέρι του κράτους και της κυβέρνησης με στόχο τη
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γενίκευση των ιδιωτικοποιήσεων, την επιβολή νέων φόρων, τη νομιμοποίηση 

της αρπαγής των λαϊκών κατακτήσεων.

1.5 Η ΔΙΑΦΥΛΑΞΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΣΥΝΟΧΗΣ3

Βασική λειτουργία της δημαρχιακής ηγεσίας αποτελεί η διαφύλαξη της 

παραταξιακής, δημοτικής και κοινωνικής συνοχής. Ακόμη και η καλύτερη 

στρατηγική μπορεί να ματαιωθεί στην πράξη, όταν η δημοτική πλειοψηφία, ο 

δήμος, η διοίκηση, οι υποστηρικτές του δήμου και του δημάρχου ή η τοπική 

κοινωνία έχουν μετατραπεί σε θέατρο συγκρούσεων ανάμεσα σε 

αντιμαχόμενες ομάδες και συμφέροντα. Ο δήμαρχος λοιπόν πρέπει να 

φροντίζει για την διατήρηση της συνοχής:

• στο εσωτερικό της δημοτικής παράταξης που τον υποστηρίζει

• εντός του ευρύτερου δικτύου των υποστηρικτών του

• στα αιρετά όργανα του δήμου

• στους διοικητικούς μηχανισμούς του δήμου

• στην τοπική κοινωνία

Η ελληνική νομοθεσία προσφέρει στους δημάρχους πολλές δυνατότητες 

για την λήψη μέτρων που διασφαλίζουν τη συνοχή. Έτσι, στο εσωτερικό της 

παράταξης του, ο δήμαρχος μπορεί με την κατά το δυνατό δίκαιη και 

ισορροπημένη κατανομή θέσεων και καθηκόντων, καθώς και μέσω της 

συχνής επικοινωνίας με τα μέλη της δημοτικής του παράταξης να περιορίσει 

τυχόν τάσεις για εσωτερικές συγκρούσεις και να σταθεροποιήσει την ηγεσία 

του. Το γεγονός, ότι ο νόμος του προσφέρει μια άνετη πλειοψηφία στο 

δημοτικό συμβούλιο, καθώς και αρκετές πολιτικές θέσεις που ο ίδιος ελέγχει 

άμεσα με διορισμό ή έμμεσα δια του επιτυχόντος συνδυασμού, ασφαλώς 

προσφέρει πολλές επιλογές και μεγάλη ελευθερία κινήσεων στον έλληνα 

δήμαρχο. Από την άλλη πλευρά, η ίδια σύνθεση του «δημαρχιακού»

3 Νικόλαος Κομνηνός Χλέπας (2005) Ο Δήμαρχος ως αιρετός ηγέτης σελ. 230
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συνδυασμού θα πρέπει να διασφαλίζει την εκ των προτέρων συμφωνία όλων 

των μελών της δημοτικής παράταξης επί βασικών στρατηγικών και 

προγραμματικών επιλογών για το δήμο.

Σήμερα η συνοχή της τοπικής κοινωνίας δεν μπορεί απλά να βασίζεται σ 

συμβολισμούς, στις τοπικές παραδόσεις ή σε σαφείς, σταθερές και γενικά 

αποδεκτές κατανομές ρόλων. Η διάδοση, και στη κοινωνία μας πλέον, μη 

παραδοσιακών τρόπων ζωής, η σταδιακή υποχώρηση των οικογενειακών 

δομών, οι δημογραφικές εξελίξεις, η γεωγραφική κινητικότητα του πληθυσμού 

και η μετανάστευση αποτελούν ορισμένους από τους παράγοντες που έχουν 

αλλάξει ριζικά την κοινωνική πραγματικότητα στη χώρα μας.

1.6 Η εκπροσώπηση του δήμου στο πλαίσιο της 

διαδημοτικής συνεργασίας4

Η διαδημοτική συνεργασία πολλαπλασιάζει τις δυνατότητες επωφελούς 

συμμετοχής των δήμων σε διάφορα δίκτυα και μπορεί να συμβάλει 

αποφασιστικά στην αντιμετώπιση αρκετών από τα πλέον απαιτητικά 

προβλήματα ( λ.χ. διαχείριση απορριμμάτων) των σύγχρονων τοπικών 

κοινωνιών. Στην εποχή μας, η διαδημοτική συνεργασία έχει πλέον υπερβεί τα 

όρια των κρατικών, όχι μόνον μέσω των αδελφοποιήσεων ΟΤΑ από διάφορες 

χώρες, αλλά και μέσω των ευρωπαϊκών και διεθνών φορέων και οργάνων 

που εκπροσωπούν, στα αντίστοιχα κέντρα αποφάσεων, την τοπική 

αυτοδιοίκηση και συγκροτούν ένα σημαντικό πεδίο δράσης για τους αιρετούς 

των ΟΤΑ.

Η διεθνής διαδημοτική συνεργασία είναι ιδιαίτερα σημαντική για τους ηγέτες 

πόλεων που εξαρτώνται άμεσα από τον διεθνή καταμερισμό των οικονομικών 

δραστηριοτήτων ( τουρισμός, εμπόριο, μεταφορές κ.ά. ), αλλά και γενικότερα 

για τους δημάρχους που επιδιώκουν την άντληση πόρων ( ευρωπαϊκών, 

διεθνών κ.ά.) και την προσέλκυση επενδύσεων.

4 Νικόλαος ΚομνηνόςΧλέπας (2005) Ο Δήμαρχος ως αιρετός ηγέτης σελ.297
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Μεγάλη σημασία έχει η αποτελεσματική εκπροσώπηση της πόλης από το 

δήμαρχο σε συνδέσμους και άλλες μορφές διαδημοτικής συνεργασίας, αφού 

είναι πολλά, στην εποχή μας, τα τοπικά προβλήματα που δεν μπορούν να 

αντιμετωπισθούν χωρίς την συνεργασία των γειτονικών ΟΤΑ. Ωστόσο η 

προώθηση αυτού του είδους της συνεργασίας εξαρτάται από τη σχετική 

υποστήριξη που παρέχουν οι κρατικές, κεντρικές και περιφερειακές, 

υπηρεσίες, καθώς και από τις πολιτικές παραδόσεις κάθε χώρας, αφού ένας 

«συναινετικός» πολιτικός πολιτισμός είναι προφανές ότι ευνοεί περισσότερο 

τη διαδημοτική συνεργασία από έναν «πλειοψηφικό» και ιδίως από έναν 

«πολωτικό» και «συγκρουσιακό» πολιτικό πολιτισμό.
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2.1 ΔΗΜΟΙ -  ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ 5

Τους ΟΤΑ αποτελούν οι Δήμοι και οι Κοινότητες. Σήμερα υπάρχουν 914 

Δήμοι και 120 Κοινότητες (προηγούμενη κατάσταση 5.800 περίπου Δήμοι και 

Κοινότητες). Επικεφαλής των Δήμων είναι οι Δήμαρχοι, οι Κοινοτάρχες και τα 

Δημοτικά και Κοινοτικά Συμβούλια αντίστοιχα.

ΟΙ ΟΤΑ αποτελούν Ν.Π.Δ.Δ. (Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου) και 

απολαύουν διοικητικής και οικονομικής αυτοτέλειας. Αυτό σημαίνει ότι έχουν 

δικαιώματα και υποχρεώσεις, δική τους περιουσία, δικό τους προϋπολογισμό 

και απασχολούν δικούς τους υπαλλήλους. Η οικονομική τους δυνατότητα είναι 

βασικός παράγοντας για την οικονομική λειτουργία τους. Γι’ αυτό, το κράτος 

μεριμνά για την εξασφάλιση των αναγκαίων πόρων τους. Η μέριμνα αυτή 

πραγματώνεται με ρυθμίσεις εκ μέρους του κράτους που να εξασφαλίζουν 

έσοδα, όπως π.χ. από τον φόρο ακίνητης περιουσίας. Η πολιτεία ασκεί 

διοικητική εποπτεία στους ΟΤΑ με τρόπο, όμως, που να εμποδίζει την 

πρωτοβουλία και την ελεύθερη δράση τους, δηλαδή ασκεί έλεγχο νομιμότητας 

των πράξεων τοπικής αρμοδιότητας τους και όχι έλεγχο σκοπιμότητας (δεν 

εξετάζει αν οι πράξεις τους εξυπηρετούν κάποιο σκοπό ή όχι).

Στην αρμοδιότητα των ΟΤΑ ανήκουν οι τοπικές υποθέσεις. Τοπική 

υπόθεση είναι εκείνη που αναφέρεται στην προαγωγή των συμφερόντων των 

κατοίκων της περιφέρειας των ΟΤΑ. Νόμος καθορίζει το εύρος και τις 

κατηγορίες των τοπικών υποθέσεων, καθώς και την κατανομή τους στους 

επιμέρους βαθμούς. Ο Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας απαριθμεί, 

ενδεικτικά, ορισμένες αρμοδιότητες που ανήκουν στην αποκλειστική 

αρμοδιότητα των ΟΤΑ πρώτης βαθμίδας. Τέτοιες αρμοδιότητες αποτελούν: Η 

κατασκευή, συντήρηση και βελτίωση των κοινοχρήστων δημοτικών χώρων 

(δρόμοι, πλατείες, κ.λπ.), η καθαριότητα και η περισυλλογή των 

απορριμμάτων, η συντήρηση των σχολικών κτηρίων, η διαχείριση των 

δημοτικών επιχειρήσεων, η κατασκευή και συντήρηση βρεφονηπιακών 

σταθμών και νοσηλευτικών ιδρυμάτων, κ.λπ.

5 Βικιπαίδεια -  Ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια
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2.2 ΟΡΓΑΝΑ ΤΩΝ OTA

Τα όργανα των ΟΤΑ εκλέγονται απευθείας από το λαό με άμεση, μυστική 

και καθολική ψηφοφορία κάθε 4 χρόνια. Η αμεσότητα της εκλογής των 

οργάνων αποτελεί έκφραση λαϊκής κυριαρχίας και είναι μονομελή: ο 

Δήμαρχος ή ο αντιδήμαρχος για τους δήμους, ο Πρόεδρος και ο 

αντιπρόεδρος για τις κοινότητες και συλλογικά: το Δημοτικό Συμβούλιο και η 

Δημαρχιακή Επιτροπή, της δε κοινότητας το κοινοτικό συμβούλιο. Ο 

Δήμαρχος και ο Πρόεδρος εκτελούν τις αποφάσεις των δημοτικών και 

κοινοτικών συμβουλίων, προΐστανται των υπηρεσιών του δήμου ή της 

κοινότητας και τους εκπροσωπούν.

Δήμοι με πληθυσμό περισσότερο από 100.000 κατοίκους μπορεί να 

διαιρεθούν σε διαμερίσματα. Όργανα των διαμερισμάτων είναι το συμβούλιο 

του διαμερίσματος και ο πρόεδρος του. Στους Δήμους και στις Κοινότητες που 

συστήθηκαν με το Σχέδιο ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ (Ν.2539/1997), η εδαφική 

περιφέρεια κάθε Ο.Τ.Α που καταργήθηκε και κάθε οικισμού που 

προσαρτήθηκε ονομάζεται «Τοπικό Διαμέρισμα». Προβλέπεται, επίσης, και η 

δυνατότητα διαίρεσης μιας περιοχής του Δήμου ή της Κοινότητας σε συνοικίες 

(συνοικιακά συμβούλια).

Για την καλύτερη συνεργασία των ΟΤΑ έχουν συσταθεί οι Ενώσεις Δήμων 

και Κοινοτήτων. Οι Ενώσεις αυτές είναι ΝΠΔΔ και διακρίνονται σε τοπικές 

Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινωτήτων (Τ.Ε.Δ.Κ.) (κατά περιφέρεια νομού), 

την Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.) και η 

Ένωση Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων Ελλάδας (Ε.Ν.Α.Ε.). Η συμμετοχή των 

δήμων και κοινοτήτων στις ενώσεις αυτές είναι υποχρεωτική. Σκοπός των 

ενώσεων είναι η προαγωγή της αυτοδιοίκησης, η έρευνα και μελέτη σχετικών 

προβλημάτων, κ.λπ.

Με γνώμονα την ανάπτυξη της άμεσης δημοκρατίας σε τοπικό επίπεδο και 

την ενεργοποίηση του πολίτη στο πλαίσιο αυτό:

• Καθιερώνεται, για πρώτη φορά, ο θεσμός του τοπικού 

δημοψηφίσματος. Τούτο είναι δυνατό να διεξαχθεί είτε μα πρωτοβουλία
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του δημοτικού και κοινοτικού συμβουλίου, είτε με λαϊκή πρωτοβουλία 

για θέματα που ρητά ορίζονται στον Δ.Κ.Κ. (Δημοτικός και Κοινοτικός 

Κώδικας)

• Συγχρόνως εισάγεται σύστημα θεσμών συμμετοχής των πολιτών στη 

διαμόρφωση των αποφάσεων που λαμβάνουν τα δημοτικά και 

κοινοτικά συμβούλια. Στους θεσμούς αυτούς εντάσσεται και η 

διαβούλευση των οργάνων λήψης αποφάσεων με συλλογικούς φορείς 

και ενδιαφερόμενες ομάδες του πληθυσμού. Περαιτέρω, καθιερώνονται 

η Χάρτα Δικαιωμάτων του Δημότη, η κατάρτιση Οδηγού του Δημότη.

2.3 ΕΚΛΟΓΕΣ -  ΕΚΛΟΓΙΜΟΙ -  ΕΚΛΟΓΕΙΣ

2.3.1 Ποιοι έχουν δικαίωμα ψήφου 6

Δικαίωμα ψήφου στις δημοτικές και κοινοτικές εκλογές έχουν όλοι οι 

δημότες του Δήμου ή της Κοινότητας:

• Που έχουν συμπληρώσει το 18° έτος της ηλικίας τους, είναι 

εγγεγραμμένοι στον εκλογικό κατάλογο του Δήμου ή της Κοινότητας

• Δεν έχουν στερηθεί το δικαίωμα να εκλέγουν.

Δικαίωμα ψήφου έχουν επίσης και οι “κοινοτικοί εκλογείς”, δηλαδή οι 

πολίτες των Κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που κατοικούν στην 

Ελλάδα και δεν είναι Έλληνες πολίτες. Αυτοί πρέπει να έχουν υποβάλλει όλα 

τα απαραίτητα δικαιολογητικά που προβλέπονται από το Π.Δ. 133/1997, 

όπως αυτό τροποποιήθηκε με τις διατάξεις των Π.Δ. των 164/97, 320/99 και 

130/2002, και να είναι εγγεγραμμένοι σε εκλογικό κατάλογο Δήμου ή 

Κοινότητας του Ελληνικού Κράτους, για να μπορούν αν ασκούν εκεί το 

εκλογικό τους δικαίωμα.

Η άσκηση του εκλογικού δικαιώματος είναι υποχρεωτική για του κατοίκους 

του εσωτερικού μιας χώρας, για όσους η ηλικία δεν ξεπερνά το 70° έτος της

6 Άρθρο 26 Ν. 3463/2006
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ηλικίας τους και για όσους η απόσταση δεν είναι μεγαλύτερη από 200 μέτρα 

από εκλογικό κέντρο που ψηφίζουν.

Η άσκηση του εκλογικού δικαιώματος είναι υποχρεωτική. Από την 

υποχρέωση αυτή εξαιρούνται:

• Οι κάτοικοι του εξωτερικού

• Όσοι έχουν υπερβεί το 70° έτος της ηλικίας τους

• Όσοι διαμένουν την ημέρα της ψηφοφορίας σε απόσταση 

μεγαλύτερη από 200 χιλιόμετρα από το εκλογικό τμήμα που 

ψηφίζουν.

2.3.2 Περιπτώσεις ισοψηφίας συνδυασμών7

1. Αν έχουν ανακηρυχθεί δύο μόνο συνδυασμοί και ισοψηφήσουν, το 

πρωτοδικείο ή το ειρηνοδικείο ενεργεί κλήρωση για ανάδειξη του 

επιτυχόντος συνδυασμού.

2. Οι έδρες των συμβούλων στη περίπτωση αυτή κατανέμονται κατά τα 

τρία πέμπτα (3/5) στον επιτυχόντα συνδυασμό και κατά τα δύο πέμπτα 

(2/5) στον επιλαχόντα συνδυασμό.

3. Αν ισοψηφήσουν δύο ή περισσότεροι συνδυασμοί σε Κοινότητες, την 

κλήρωση ενεργεί το ειρηνοδικείο.

4. Οι έδρες των συμβούλων στη περίπτωση αυτή κατανέμονται κατά τα 

τρία πέμπτα (3/5) στον επιτυχόντα συνδυασμό και τα δύο πέμπτα (2/5) 

αναλογικά στους επιλαχόντες συνδυασμούς.

2.3.3 Επανάληψη ψηφοφορίας8

Επανάληψη της ψηφοφορίας γίνεται :

• Στους Δήμους, αν κανένας συνδυασμός δεν συγκεντρώσει το 

ποσοστό, που απαιτεί το άρθρο 50 παράγραφος 1, η ψηφοφορία 

επαναλαμβάνεται την επόμενη Κυριακή μόνο ανάμεσα στους

7 Άρθρο 57 Ν. 3463/2006
8 Άρθρο 5 Ν.3463/2006
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υποψήφιους δημάρχους των δύο συνδυασμών που έλαβαν τις 

περισσότερες ψήφους. Επίσης η ψηφοφορία επαναλαμβάνεται την 

επόμενη Κυριακή και στην περίπτωση που δύο από τους 

ανακηρυχθέντες συνδυασμούς ισοψηφήσουν συγκεντρώνοντας ο 

καθένας ποσοστό τουλάχιστον σαράντα δύο τις εκατό (42%).

Επιτυχών θεωρείται ο υποψήφιος Δήμαρχος και ο συνδυασμός του 

που συγκέντρωσε στην επαναληπτική ψηφοφορία την απόλυτη 

πλειοψηφία ολόκληρου του αριθμού των έγκυρων ψηφοδελτίων. Αν 

στην επαναληπτική ψηφοφορία οι δύο αυτοί συνδυασμοί 

ισοψηφήσουν, το πρωτοδικείο ενεργεί κλήρωση για την ανάδειξη του 

επιτυχόντος συνδυασμού.

• Σε περίπτωση ισοψηφίας στη πρώτη θέση κατά την αρχική

ψηφοφορία δύο ή περισσότερων συνδυασμών, στην επαναληπτική 

ψηφοφορία μετέχουν οι υποψήφιοι Δήμαρχοι όλων των συνδυασμών 

που ισοψήφησαν

• Σε περίπτωση ισοψηφίας στη δεύτερη θέση, κατά την αρχική

ψηφοφορία δύο ή περισσότερων συνδυασμών, στην επαναληπτική 

ψηφοφορία μετέχουν ο υποψήφιος Δήμαρχος του πρώτου σε αριθμό 

έγκυρων ψηφοδελτίων συνδυασμού και οι υποψήφιοι Δήμαρχοι των 

συνδυασμών που ισοψήφησαν στη δεύτερη θέση.

• Στις περιπτώσεις αυτές επιτυχών θεωρείται ο υποψήφιος Δήμαρχος 

και ο συνδυασμός του, που έλαβε στην επαναληπτική ψηφοφορία τη 

σχετική πλειοψηφία. Αν στην ψηφοφορία αυτήν ισοψηφήσουν δύο 

υποψήφιοι Δήμαρχοι, το πρωτοδικείο ενεργεί κλήρωση για την 

ανάδειξη του επιτυχόντος Δημάρχου και του συνδυασμού του. Αν 

ισοψηφήσουν περισσότεροι από δύο συνδυασμοί, το πρωτοδικείο 

ενεργεί κλήρωση για την ανάδειξη του επιτυχόντος Δημάρχου και του 

συνδυασμού του και εκείνου που θα συμμετάσχει στη δεύτερη 

κατανομή.
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2.4 ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ9

Ο Δήμαρχος μπορεί να ασκεί την επαγγελματική του δραστηριότητα, 

εφόσον δεν παρακωλύεται η πλήρης εκτέλεση των δημαρχιακών του 

καθηκόντων.

2.5 ΣΥΝΘΕΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ -  ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ

2.5.1 Επιτυχών -  Επιλαχόντες συνδυασμοί10

1. Στις εκλογές των δημάρχων και δημοτικών συμβουλίων θεωρείται 

επιτυχών συνδυασμός αυτός που πλειοψήφησε με ποσοστό 

τουλάχιστον σαράντα δύο τοις εκατό (42%) του συνόλου των έγκυρων 

ψηφοδελτίων και επιλαχόντες, όσοι συνδυασμοί έλαβαν έστω και μία 

έδρα, σύμφωνα με όσα ορίζονται στα άρθρα 51, 57, και 59. Στις 

Κοινότητες θεωρείται επιτυχών ο συνδυασμός που συγκέντρωσε έστω 

και τη σχετική πλειοψηφία και επιλαχόντες όσοι συνδυασμοί έλαβαν 

έστω και μία έδρα, σύμφωνα με όσα ορίζονται στα άρθρα 51, 57 και 

59.

2. Δήμαρχος ή πρόεδρος της Κοινότητας εκλέγεται ο επικεφαλής του 

επιτυχόντος συνδυασμού.

3. Πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου του τοπικού διαμερίσματος είναι ο 

υποψήφιος σύμβουλος του πλειοψηφήσαντος στο τοπικό διαμέρισμα 

συνδυασμού, σύμφωνα με τη παράγραφο 1 του άρθρου 128.

4. Πρόεδροι στα τοπικά διαμερίσματα των Κοινοτήτων εκλέγονται οι 

υποψήφιοι του επιτυχόντος συνδυασμού. Αν ο επιτυχών συνδυασμός 

δεν έχει υποψηφίους, πάρεδρος εκλέγεται ο υποψήφιος που 

πλειοψήφησε έναντι του αμέσως επόμενου, από πλευράς εκλογικής 

δύναμης, συνδυασμού.

9 Άρθρο 31 Ν. 3463/2006
10 Άρθρο 50 Ν. 3463/2006
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2.5.2 Επανάληψη ψηφοφορίας11

1. Στους Δήμους, αν κανένας συνδυασμός δεν συγκεντρώσει το ποσοστό, 

που απαιτεί το άρθρο 50 παράγραφος 1, η ψηφοφορία 

επαναλαμβάνεται την επόμενη Κυριακή μόνο ανάμεσα στους 

υποψήφιους δημάρχους των δύο συνδυασμών που έλαβαν τις 

περισσότερες ψήφους. Επίσης η ψηφοφορία επαναλαμβάνεται την 

επόμενη Κυριακή και στην περίπτωση που δύο από τους 

ανακηρυχθέντες συνδυασμούς ισοψηφήσουν συγκεντρώνοντας ο 

καθένας ποσοστό τουλάχιστον σαράντα δύο τοις εκατό (42%). 

Επιτυχών θεωρείται ο υποψήφιος δήμαρχος και ο συνδυασμός που 

συγκέντρωσε στην επαναληπτική ψηφοφορία την απόλυτη πλειοψηφία 

ολόκληρου του αριθμού των έγκυρων ψηφοδελτίων. Αν στην 

επαναληπτική ψηφοφορία οι δύο αυτοί συνδυασμοί ισοψηφήσουν, το 

πρωτοδικείο ενεργεί κλήρωση για την ανάδειξη του επιτυχόντος 

συνδυασμού.

2. Οι έδρες των δημοτικών συμβουλίων διανέμονται, σε περίπτωση 

επαναληπτικής ψηφοφορίας, στους συνδυασμούς που συμμετέχουν 

στις εκλογές σε δύο φάσεις, που ονομάζονται κατανομές.

Στην πρώτη (Α) κατανομή διανέμονται οι μισές έδρες του δημοτικού 

συμβουλίου. Το κλάσμα που προκύπτει στρογγυλοποιείται στην 

αμέσως μεγαλύτερη μονάδα.

Στη δεύτερη (Β) κατανομή διανέμονται οι υπόλοιπες. Με βάση τον 

αριθμό των εδρών των δημοτικών συμβουλίων οι έδρες που 

αναλογούν σε καθεμία από τις δύο αυτές κατανομές έχουν ως εξής: 

για τα 13μελή συμβούλια 7 και 6 αντίστοιχα 

για τα 17μελή συμβούλια 9 και 8 αντίστοιχα 

για τα 21 μελή συμβούλια 11 και 10 αντίστοιχα 

για τα 27μελή συμβούλια 14 και 13 αντίστοιχα 

για τα 33μελή συμβούλια 17 και 16 αντίστοιχα 

για τα 37μελή συμβούλια 19 και 18 αντίστοιχα 

για τα 41 μελή συμβούλια 21 και 20 αντίστοιχα 

για τα 45μελή συμβούλια 23 και 22 αντίστοιχα

11 Άρθρο 59 Ν. 3463/2006
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3. Οι έδρες της Α’ κατανομής διανέμονται αναλογικά στους συνδυασμούς 

που συμμετέχουν στις εκλογές με την ακόλουθη διαδικασία: Το σύνολο 

των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβαν σε όλα τα εκλογικά τμήματα, 

σε κάθε Δήμο, όλοι μαζί οι συνδυασμοί που συμμετείχαν στις εκλογές 

στην αρχική ψηφοφορία, διαιρείται με τον αριθμό των εδρών της Α’ 

κατανομής αυξημένο κατά μία μονάδα. Το πηλίκο που προκύπτει 

παραλειπόμενο του κλάματος, αποτελεί το εκλογικό μέτρο της Α 

κατανομής. Ο αριθμός των έγκυρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασμού 

διαιρείται στη συνέχεια με το εκλογικό μέτρο και κάθε συνδυασμός 

καταλαμβάνει τόσες έδρες όσο είναι και το ακέραιο πηλίκο αυτής της 

διαίρεσης. Εάν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι διάφοροι συνδυασμοί 

με την προηγούμενη διαδικασία είναι λιγότερες από τις προς διάθεση 

έδρες της Α’ κατανομής, οι έδρες που απομένουν διανέμονται ανά μία 

μεταξύ των συνδυασμών που έχουν καταλάβει τουλάχιστον μία έδρα, 

κατά σειρά, ανάλογα με τα αχρησιμοποίητα υπόλοιπα που έχουν. Αν οι 

συνδυασμοί αυτοί έχουν ίσο αριθμό αχρησιμοποίητων υπολοίπων, 

γίνεται κλήρωση. Αν και μετά τη διανομή εδρών με βάση τα 

αχρησιμοποίητα υπόλοιπα παραμένουν αδιάθετες έδρες, αυτά 

κατανέμονται ανά μία κατά σειρά, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των 

έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβε κάθε συνδυασμός. Αν έχει απομείνει 

προς διάθεση μία μόνο έδρα, την έδρα αυτή καταλαμβάνει ο 

συνδυασμός που έχει καταλάβει τουλάχιστον μία έδρα και παρουσιάζει 

το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο.

4. Για τη διανομή των εδρών της Β’ κατανομής, υπολογίζεται, αρχικά, 

πόσες από τις έδρες αυτές πρέπει να προσκυρωθούν στον επιτυχόντα 

συνδυασμό, έτσι ώστε να συγκεντρώσει συνολικά, συνυπολογιζομένων 

και των εδρών που του απονεμήθηκαν από την Α’ κατανομή, τα τρία 

πέμπτα (3/5) του όλου αριθμού των εδρών. Οι έδρες της Β’ κατανομής 

που θα απομείνουν προς διάθεση, μετά τη παραχώρηση των εδρών 

στον επιτυχόντα συνδυασμό, παραχωρούνται στον δεύτερο 

συνδυασμό που πήρε μέρος στην επαναληπτική ψηφοφορία. Στη 

περίπτωση όπου λόγω του μικρού εδρών που τους έχουν απονεμηθεί 

από την Α’ κατανομή ο επιτυχών συνδυασμός δεν μπορεί να 

συμπληρώσει τον αριθμό των τριών πέμπτων (3/5) του συνόλου των
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εδρών, προσκυρώνονται σε αυτών όλες οι έδρες της Β’ κατανομής και 

δεν γίνεται καμία μεταβολή στην απονομή των εδρών της Α’ κατανομής 

ανάμεσα στους υπόλοιπους συνδυασμούς.

5. Σε περίπτωση ισοψηφίας στη πρώτη θέση κατά την αρχική ψηφοφορία 

δύο ή περισσοτέρων συνδυασμών, στην επαναληπτική ψηφοφορία 

μετέχουν οι υποψήφιοι δήμαρχοι όλων των συνδυασμών που 

ισοψήφησαν.

6. Σε περίπτωση ισοψηφίας στη δεύτερη θέση, κατά την αρχική 

ψηφοφορία δύο ή περισσότερων συνδυασμών, στην επαναληπτική 

ψηφοφορία μετέχουν ο υποψήφιος δήμαρχος του πρώτου σε αριθμό 

έγκυρων ψηφοδελτίων συνδυασμού και οι υποψήφιοι δήμαρχοι των 

συνδυασμών που ισοψήφησαν στη δεύτερη θέση.

7. Στις περιπτώσεις των παραγράφων 5 και 6 επιτυχών θεωρείται ο 

υποψήφιος δήμαρχος και ο συνδυασμός του, που έλαβε στην 

επαναληπτική ψηφοφορία τη σχετική πλειοψηφία. Αν στην ψηφοφορία 

αυτή ισοψηφήσουν δύο υποψήφιοι δήμαρχοι, το πρωτοδικείο ενεργεί 

κλήρωση για την ανάδειξη του επιτυχόντος δημάρχου και του 

συνδυασμού του και εκείνου που θα συμμετάσχει στη δεύτερη 

κατανομή κατά τα οριζόμενα στη παράγραφο 4.

8. Αν κανείς από τους συνδυασμούς που συμμετέχουν στις εκλογές στην 

αρχική ψηφοφορία δεν συγκεντρώσει το εκλογικό μέτρο ή αν μόνο ένας 

συνδυασμός το έχει συγκεντρώσει, τότε στην Α’ κατανομή συμμετέχουν 

οπωσδήποτε οι δύο συνδυασμοί που έχουν λάβει το μεγαλύτερο 

αριθμό έγκυρων ψηφοδελτίων. Οι υποψήφιοι δήμαρχοι αυτών των δύο 

συνδυασμών συμμετέχουν και στην επαναληπτική ψηφοφορία.

9. Οι τακτικοί και αναπληρωματικοί σύμβουλοι εκλέγονται με βάση την 

πρώτη ψηφοφορία σύμφωνα με τους σταυρούς προτιμήσεως που 

έλαβε καθένας στη ψηφοφορία αυτή, όπως ορίζεται στις διατάξεις της 

παραγράφου 3 του άρθρου 51 και του άρθρου 54.
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2.6 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ12

Οι δημοτικές και κοινοτικές αρχές διευθύνουν και ρυθμίζουν όλες τις 

τοπικές υποθέσεις, σύμφωνα με τις αρχές της επικουρικότητας και της 

εγγύτητας, με στόχο τη προστασία, την ανάπτυξη και τη συνεχή βελτίωση 

των συμφερόντων και της ποιότητας ζωής της τοπικής κοινωνίας.

Οι αρμοδιότητες των Δήμων και Κοινοτήτων αφορούν, κυρίως τους 

τομείς:

α) Ανάπτυξης 

β) Περιβάλλοντος

γ) Ποιότητα Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των 

Οικισμών 

δ) Απασχόλησης

ε) Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης 

στ) Παιδείας, πολιτισμού και αθλητισμού 

ζ) Πολιτικής Προστασίας

2.7 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΟΡΓΑΝΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

2.7.1 Αρμοδιότητες του Δημάρχου13

1. Ο Δήμαρχος προασπίζει τα τοπικά συμφέροντα και ασκεί τα καθήκοντα 

του με γνώμονα τη διασφάλιση της ενότητας της τοπικής κοινωνίας. 

Ειδικότερα, ο Δήμαρχος:

• Εκπροσωπεί το Δήμο στα δικαστήρια και σε κάθε δημόσια αρχή.

• Εκτελεί τις αποφάσεις του δημοτικού συμβουλίου και της 

δημαρχικής επιτροπής

• Είναι προϊστάμενος των υπηρεσιών του Δήμου και τις διευθύνει

• Είναι προϊστάμενος όλου του προσωπικού του Δήμου και εκδίδει τις 

πράξεις που προβλέπουν οι σχετικές διατάξεις για το διορισμό, τις

12 Άρθρο 75 Ν. 3463/2006
13 Άρθρο 86 Ν. 3463/2006
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κάθε είδους υπηρεσιακές μεταβολές και την άσκηση του 

πειθαρχικού ελέγχου

• Συνυπογράφει τους βεβαιωτικούς καταλόγους και τα χρηματικά 

εντάλματα πληρωμής των δαπανών, οι οποίες έχουν εκκαθαριστεί 

από την αρμόδια υπηρεσία του Δήμου

• Υπογράφει τις συμβάσεις που συνάπτει ο Δήμος

• Εκδίδει πιστοποιητικά προσωπικής και οικογενειακής κατάστασης 

των δημοτών

• Εκδίδει τη βεβαίωση μόνιμης κατοικίας. Η βεβαίωση αυτή 

χορηγείται σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 279

• Απαντά, εγγράφως ή προφορικώς, στα ερωτήματα που του 

υποβάλλουν τα μέλη του δημοτικού συμβουλίου μέσα σε ένα (1) 

μήνα

2. Όταν δημιουργείται άμεσος και προφανής κίνδυνος ή απειλείται ζημία 

των δημοτικών συμφερόντων από την αναβολή, ο Δήμαρχος μπορεί να 

λάβει μέτρα για θέματα που ανήκουν στην αρμοδιότητα της 

δημαρχιακής επιτροπής. Στη περίπτωση αυτή οφείλει να υποβάλει 

προς έγκριση τη σχετική απόφαση του κατά τη πρώτη συνεδρίαση της 

δημαρχιακής επιτροπής.

3. Στη περίπτωση που το δημοτικό συμβούλιο διαπιστώσει ότι τα 

συμφέροντα του Δημάρχου συγκρούονται με τα συμφέροντα του 

Δήμου, τα καθήκοντα του Δημάρχου ασκεί αντιδήμαρχος ή σύμβουλος 

του επιτυχόντος συνδυασμού που ορίζεται από το δημοτικό συμβούλιο. 

Η παράβαση της υποχρέωσης αυτής συνιστά πειθαρχικό αδίκημα.

4. Ο Δήμαρχος δεν ευθύνεται αστικά, ποινικά και πειθαρχικά για την 

εκτέλεση και μόνο των αποφάσεων του δημοτικού συμβουλίου και της 

δημαρχιακής επιτροπής, εφόσον αυτές δεν έχουν ακυρωθεί, ανακληθεί 

ή ανασταλεί.

5. Ο Δήμαρχος δεν θεωρείται υπόλογος κατά την έννοια του άρθρου 25 

του π.δ. 774/1980 (ΦΕΚ 189 Α’), όπως ισχύει, και σε βάρος του 

επιτρέπεται καταλογισμός μόνο για δόλο ή βαριά αμέλεια.
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6. Οι ρυθμίσεις των παραγράφων 4 και 5 ισχύουν και για τα μέλη του 

δημοτικού συμβουλίου, στα οποία έχει ανατεθεί η άσκηση 

αρμοδιοτήτων του Δημάρχου.

2.6.2 Αρμοδιότητες Δημοτικού Συμβουλίου14

1. Το δημοτικό συμβούλιο αποφασίζει για όλα τα θέματα που αφορούν το 

Δήμο, εκτός από εκείνα που ανήκουν στην αρμοδιότητα του Δημάρχου 

ή της δημαρχιακής επιτροπής.

2. Το δημοτικό συμβούλιο εκφράζει τις θέσεις του σε θέματα τοπικού 

ενδιαφέροντος και γνωμοδοτεί όποτε δημόσιες αρχές ή αρμόδια 

όργανα ζητούν τη γνώμη του.

3. Καθορίζει τους φόρους, τα τέλη, τα δικαιώματα και τις εισφορές.

4. Το δημοτικό συμβούλιο έχει αποφασιστικές ή γνωμοδοτικές

αρμοδιότητες σε θέματα ρυθμιστικών σχεδίων και προγραμμάτων 

προστασίας περιβάλλοντος, προγραμματισμού εφαρμογής

ρυθμιστικών σχεδίων , οικιστικής οργάνωσης ανοικτών πόλεων, 

εφαρμογής Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου (Γ.Π.Σ.), πολεοδομικών 

μελετών, ανάπλασης περιοχών, πολεοδομικών επεμβάσεων, 

χρηματοδότησης προγραμμάτων ανάπλασης, ανασυγκρότησης 

υποβαθμισμένων περιοχών, πολεοδομικής αναμόρφωσης

προβληματικών περιοχών, αποζημίωσης ρυμοτομούμενων, 

πολεοδομικών ρυθμίσεων, εισφοράς σε γη ή σε χρήμα, περιοχών 

ειδικά ρυθμιζόμενης πολεοδόμησης (Π.Ε.Ρ.ΠΟ), έγκρισης 

πολεοδομικών μελετών και καθορισμού χρήσεων γής, χωροθέτησης 

κοιμητηρίων, κατά τις προβλέψεις του Ν. 2508/1997 (ΦΕΚ 124 Α’), 

όπως κάθε φορά ισχύει, και κέντρων αποτέφρωσης νεκρών.

5. Καταρτίζει με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του τον 

κανονισμό λειτουργίας του, με βάση τον πρότυπο κανονισμό της 

παραγράφου 8 του άρθρου 95.

6. Έναν (1) μήνα πριν από τη διενέργεια των εκλογών και μέχρι την 

εγκατάσταση των νέων δημοτικών αρχών, το δημοτικό συμβούλιο

14 Άρθρο 93 Ν. 3463/2006
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αποφασίζει μόνο για θέματα που αναφέρονται σε έκτακτες περιπτώσεις 

εξαιρετικά επείγουσας και απρόβλεπτης ανάγκης.

2.6.3 Αρμοδιότητες του προέδρου της Κοινότητας15

1. Ο πρόεδρος της Κοινότητας:

• Καταρτίζει την ημερήσια διάταξη και καλεί το κοινοτικό 

συμβούλιο σε συνεδρίαση

• Εισηγείται τα θέματα στο κοινοτικό συμβούλιο και διευθύνει τις 

εργασίες του

• Εκτελεί τις αποφάσεις του κοινοτικού συμβουλίου

• Εκπροσωπεί τη Κοινότητα στα δικαστήρια και σε κάθε αρχή και 

δίνει τους όρκους που επιβάλλονται στη Κοινότητα. Όταν 

δημιουργείται προφανής κίνδυνος ή ζημία κοινοτικών 

συμφερόντων από την αναβολή μπορεί και χωρίς απόφαση του 

κοινοτικού συμβουλίου να εγείρει και να αντικρούει αγωγές και 

να ασκεί ένδικα μέσα, να διορίζει πληρεξούσιους δικηγόρους και 

να ενεργεί κάθε δικαστική ή εξώδικη πράξη που είναι αναγκαία 

για τη προστασία των συμφερόντων της Κοινότητας. Οι πράξεις 

αυτές υποβάλλονται, αμέσως, στο συμβούλιο για έγκριση

• Είναι προϊστάμενος των υπηρεσιών της Κοινότητας και τις 

διευθύνει

• Είναι προϊστάμενος όλου του προσωπικού της Κοινότητας και 

εκδίδει τις πράξεις που προβλέπουν οι σχετικές διατάξεις για το 

διορισμό, τις υπηρεσιακές μεταβολές και την άσκηση του 

πειθαρχικού ελέγχου

• Συνυπογράφει τους βεβαιωτικούς καταλόγους και τα χρηματικά 

εντάλματα πληρωμής των δαπανών, οι οποίες έχουν 

εκκαθαριστεί από τις υπηρεσίες της Κοινότητας

• Προσλαμβάνει και απολύει το ημερομίσθιο προσωπικό μέσα 

στα όρια των πιστώσεων του προϋπολογισμού και των 

αποφάσεων του συμβουλίου

15 Άρθρο 106 Ν. 3463/2006
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• Υπογράφει τις συμβάσεις που συνάπτει η Κοινότητα

• Εκδίδει πιστοποιητικά προσωπικής και οικογενειακής 

καταστάσεως των δημοτών

• Εκδίδει τη βεβαίωση μόνιμης κατοικίας. Η βεβαίωση χορηγείται 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 279 του παρόντος

• Απαντά, εγγράφως ή προφορικώς, στα ερωτήματα που του 

υποβάλλουν τα μέλη του δημοτικού συμβουλίου εντός ενός (1) 

μηνάς

2. Ο πρόεδρος της Κοινότητας μπορεί με απόφαση του που δημοσιεύεται 

στον ειδικό χώρο ανακοινώσεων της Κοινότητας να μεταβιβάζει 

αρμοδιότητες του στον αντιπρόεδρο. Επίσης, ο πρόεδρος της 

Κοινότητας μπορεί κατά τον ίδιο τρόπο να αναθέτει την υπογραφή, κατ’ 

εντολή του, εγγράφων και πιστοποιητικών σε κοινοτικό σύμβουλο.

3. Σε περίπτωση που τα συμφέροντα του προέδρου συγκρούονται με τα 

συμφέροντα της Κοινότητας, τα καθήκοντα του προέδρου ασκεί ο 

αντιπρόεδρος και να συντρέχει στο πρόσωπο του ο ίδιος λόγος, άλλος 

σύμβουλος του επιτυχόντος συνδυασμού που ορίζεται από το 

κοινοτικό συμβούλιο. Η παράβαση της διάταξης αυτής συνιστά 

πειθαρχικό αδίκημα.

4. Ο πρόεδρος της Κοινότητας δεν ευθύνεται αστικά, ποινικά και 

πειθαρχικά για τις πράξεις του κοινοτικού συμβουλίου που εκτελεί, 

εφόσον αυτές δεν έχουν ακυρωθεί, ανακληθεί ή ανασταλεί. Ο 

πρόεδρος της Κοινότητας δεν θεωρείται υπόλογος κατά την έννοια του 

άρθρου 25 του Π.Δ. 774/1980 (ΦΕΚ 189 Α’), όπως ισχύει, και σε βάρος 

του επιτρέπεται καταλογισμός μόνο για δόλο ή βαριά αμέλεια.

Η ανωτέρω ρύθμιση ισχύει για τον αντιπρόεδρο και τα μέλη του 

κοινοτικού συμβουλίου στα οποία έχει ανατεθεί η άσκηση 

αρμοδιοτήτων του προέδρου της Κοινότητας.

5. Ο πρόεδρος της Κοινότητας δεν ευθύνεται για τις αποφάσεις του 

κοινοτικού συμβουλίου που εκτελεί, εάν ο ίδιος δεν συμμετέχει με τη 

ψήφο του στην έκδοση τους.

6. Αν ο πρόεδρος αρνείται να εκτελέσει μια απόφαση του κοινοτικού 

συμβουλίου, το συμβούλιο με απόφαση του αναθέτει την εκτέλεση της
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αποφάσεως αυτής στον αντιπρόεδρο, και σε περίπτωση που αυτός 

αρνείται, σε έναν σύμβουλο.

7. Η διάταξη του άρθρου 91 εφαρμόζεται, αναλόγως, και για τον πρόεδρο 

της Κοινότητας.

2.6.4 Αρμοδιότητες του Κοινοτικού Συμβουλίου16

1. Το κοινοτικό συμβούλιο αποφασίζει για όλα τα θέματα που αφορούν 

την Κοινότητα, με εξαίρεση όσα ανήκαν στην αρμοδιότητα του 

προέδρου της Κοινότητας.

2. Το κοινοτικό συμβούλιο εκφράζει τις θέσεις του σε θέματα τοπικού 

ενδιαφέροντος και γνωμοδοτεί όποτε δημόσιες αρχές ή αρμόδια 

όργανα ζητούν τη γνώμη του.

3. Το κοινοτικό συμβούλιο έχει τις γνωμοδοτικές ή αποφασιστικές

αρμοδιότητες σε θέματα ρυθμιστικών σχεδίων και προγραμμάτων 

προστασίας περιβάλλοντος, προγραμματισμού εφαρμογής

ρυθμιστικών σχεδίων, οικιστικής οργάνωσης ανοιχτών πόλεων, 

εφαρμογής Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου (Γ.Π.Σ.), πολεοδομικών 

μελετών, ανάπλασης περιοχών, πολεοδομικών επεμβάσεων, 

χρηματοδότησης προγραμμάτων ανάπλασης, ανασυγκρότησης 

υποβαθμισμένων περιοχών, πολεοδομικής αναμόρφωσης

προβληματικών περιοχών, αποζημίωσης ρυμοτομούμενων, 

πολεοδομικών ρυθμίσεων, εισφοράς σε γη ή σε χρήμα, περιοχών 

ειδικά ρυθμιζόμενης πολεοδόμησης (Π.Ε.Ρ.ΠΟ), έγκρισης 

πολεοδομικών μελετών και καθορισμού χρήσεων γής, χωροθέτησης 

κοιμητηρίων κατά τις κείμενες διατάξεις, καθώς και κέντρων 

αποτέφρωσης νεκρών.

Όλοι οι αιρετοί είναι υποχρεωμένοι να τηρούν και να ασκούν τις 

αρμοδιότητες τους και από τη νομοθεσία αλλά και απέναντι στον 

κόσμο που του ανέδειξε στο αξίωμα αυτό.

16 Άρθρο 110 Ν. 3463/2006
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ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
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3.1 ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ17

Μέχρι το έτος 1994 οι επικεφαλής των Νομών, Νομάρχες, διορίζονταν 

και παύονταν με ΠΔ που εκδιδόταν μετά από πρόταση του Υπουργού 

Εσωτερικών. Από το 1994 (Ν. 2218/1994) οι Νομοί αποτέλεσαν τον Β’ 

βαθμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης και αποτελούν ΝΠΔΔ. Τα όργανα τους και 

το Νομαρχιακό Συμβούλιο είναι αιρετά και αποτελούν όργανα της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. (“Κώδικας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης” Π.Δ. 30/96 ΦΕΚ 

Α’ 21) Η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση διακρίνεται στις απλές διοικητικές 

περιφέρειες, (Νομός) και στις διευρυμένες (διοικητική περιφέρεια 

περισσότερων νομών).

Σήμερα υπάρχουν συνολικά 50 Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις (απλές και 

διευρυμένες). Οι διευρυμένες είναι οι εξής: α) Αθηνών -  Πειραιώς, β) 

Ροδόπης -  Έβρου και γ) Δράμας -  Καβάλας -  Ξάνθης. Οι δύο βαθμίδες 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι ανεξάρτητες μεταξύ τους και ως εκ τούτου οι 

Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις δεν ασκούν εποπτεία στους Δήμους και στις 

Κοινότητες. Για την εκπλήρωση του σκοπού τους οι Νομαρχιακές 

Αυτοδιοικήσεις διαθέτουν πόρους που προέρχονται από ίδια έσοδα 

(φόροι, τέλη, δικαιώματα κ.λπ.) και από κρατική επιχορήγηση.

Η οριοθέτηση των αρμοδιοτήτων των Νομαρχιών καθίσταται 

προβληματική, γιατί αυτές βρίσκονται ανάμεσα στις αρμοδιότητες της 

κρατικής διοίκησης αφενός και στις αρμοδιότητες των Δήμων και 

Κοινοτήτων αφετέρου. Στις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις ανήκει πάντως η 

αρμοδιότητα διοίκησης τοπικών υποθέσεων νομαρχιακού επιπέδου π.χ. 

χορήγηση αδειών εγκατάστασης, επέκτασης, διαρρύθμισης και 

λειτουργίας βιομηχανιών, εξασφάλιση της δημόσιας υγιεινής, η κατασκευή 

σχολικών κτιρίων, κ.τλ.

Όργανα των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων: α) το Νομαρχιακό 

Συμβούλιο β) Οι Νομαρχιακές Επιτροπές και γ) ο Νομάρχης. Ο Νομάρχης 

και τα μέλη του Νομαρχιακού Συμβουλίου εκλέγονται με άμεση καθολική 

και μυστική ψηφοφορία και η θητεία τους είναι τετραετής. Όλες οι πράξεις 

των Νομαρχιακών Συμβουλίων και των Νομαρχιακών Επιτροπών

17 Βικιπαίδεια -  Ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια

32



αποστέλλονται στον Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας για να ελεγχθούν 

αν είναι νόμιμες η όχι.

Η ΚΕΔΚΕ και ΤΕΔΚΝΑ δημιούργησαν το Ινστιτούτο Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (Ι.Τ.Α.), για να καλύψουν την ανάγκη της μελέτης και 

επιστημονικής προσέγγισης των ζητημάτων που αφορούν την 

Αυτοδιοίκηση.

3.2 ΕΚΛΟΓΕΣ -  ΕΚΛΟΓΙΜΟΙ -  ΕΚΛΟΓΕΙΣ

3.2.1 Σύσταση -  Νομική μορφή -  Σκοπός18

1. Συνιστώνται, ως δεύτερη βαθμίδα Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, οι Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις (Ν.Α).

2. Οι Ν.Α. είναι αυτοδιοικούμενα κατά τόπο Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου 

Δικαίου.

3. Οι Ν.Α. έχουν προορισμό την οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική 

ανάπτυξη της Περιφέρειας τους.

Οι εκλογές για τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις γίνονται μαζί με τις 

δημοτικές εκλογές. Ο τρόπος είναι ο ίδιος με αυτόν των δημοτικών 

εκλογών

3.2.2 Εκλογικό Δικαίωμα -  Εκλογείς -  Εκλόγιμοι19

1. Εκλογικό δικαίωμα έχουν οι δημότες εκλογείς των δήμων και των 

κοινοτήτων, που περιλαμβάνονται στην περιφέρεια της Ν.Α.

Κατά τα λοιπά, για την επέκταση, τη στέρηση, την άσκηση του 

εκλογικού δικαιώματος, τις κυρώσεις για τη μη άσκηση του, καθώς και 

για τους εκλογικούς καταλόγους ισχύουν οι διατάξεις της εκλογικής 

νομοθεσίας.

18 Άρθρα 1 Ν. 3013/2002
19 Άρθρο 20 Ν. 3013/2002
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2. Εκλογείς κοινοτήτων, που τις διάφορες εποχές του χρόνου αλλάζουν 

ομαδικά διαμονή, είτε μέσα στη περιφέρεια της ίδιας Ν.Α. είτε στη 

περιφέρεια άλλης Ν.Α., ασκούν το εκλογικό τους δικαίωμα στο δήμο ή 

την κοινότητα που διαμένουν την ημέρα της ψηφοφορίας που 

ψηφίζουν τους συνδυασμούς και υποψήφιους συμβούλους της Ν.Α., 

στην περιφέρεια της οποίας υπάγεται ο δήμος ή η κοινότητα, στους 

εκλογικούς καταλόγους των οποίων είναι γραμμένοι, κατ’ ανάλογη 

εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 45 του προεδρικού διατάγματος 

55/1999 (58α) «Κωδικοποίηση σε ενιαίο κείμενο των διατάξεων της 

νομοθεσίας για την εκλογή των βουλευτών»

3. Νομάρχης και μέλος του Ν.Σ. μπορεί να εκλεγεί δημότης Δήμου ή 

Κοινότητας της περιφέρειας της Ν.Α. που έχει συμπληρώσει το 23° 

έτος της ηλικίας του κατά την ημέρα της διενέργειας των εκλογών

4. Ειδικά για την υποβολή υποψηφιότητας επιτρέπεται η μεταδημότευση 

σε Ο.Τ.Α. της περιφέρειας της Ν.Α., της οποίας τους εκλογικούς 

καταλόγους είναι γραμμένος ο υποψήφιος, χωρίς τη συνδρομή της 

προϋπόθεσης της διετούς κατοικίας. Το δικαίωμα αυτό μπορεί να 

ασκηθεί μέχρι την προηγούμενη ημέρα της λήξης της προθεσμίας 

υποβολής υποψηφιοτήτων.

3.3 ΣΥΝΘΕΣΗ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ

3.3.1 Επιτυχών -  Επιλαχόντες Συνδυασμοί20

Στις εκλογές για την ανάδειξη της Ν.Α. θεωρείται επιτυχών συνδυασμός 

αυτός που συγκέντρωσε την απόλυτη πλειοψηφία ολόκληρου του αριθμού 

των έγκυρων ψηφοδελτίων και επιλαχόντες συνδυασμοί όσοι έλαβαν έστω 

και μια έδρα.

20 Άρθρο 32 Ν. 3013/2002

34



3.3.2 Επανάληψη ψηφοφορίας21

1. Αν κανένας συνδυασμός δεν συγκεντρώσει την απόλυτη πλειοψηφία, 

που απαιτεί το άρθρο 32, η ψηφοφορία επαναλαμβάνεται την επόμενη 

Κυριακή ανάμεσα μόνο στους υποψηφίους νομάρχες των δύο 

συνδυασμών που έλαβαν τις περισσότερες ψήφους. Επιτυχών 

θεωρείται ο υποψήφιος νομάρχης και ο συνδυασμός του που 

συγκέντρωσε στην επαναληπτική ψηφοφορία την απόλυτη πλειοψηφία 

ολόκληρου του αριθμού των έγκυρων ψηφοδελτίων. Αν στην 

επαναληπτική ψηφοφορία οι δύο αυτοί συνδυασμοί ισοψηφήσουν, το 

αρμόδιο Πρωτοδικείο ενεργεί κλήρωση για την ανάδειξη του 

επιτυχόντος συνδυασμού.

2. Οι έδρες του Νομαρχιακού Συμβουλίου διανέμονται, σε περίπτωση 

επαναληπτικής ψηφοφορίας, στους συνδυασμούς που συμμετέχουν 

στις εκλογές, σε δύο φάσεις, που ονομάζονται κατανομές. Στην πρώτη 

(Α) κατανομή διανέμονται οι μισές έδρες. Το κλάσμα που προκύπτει 

στρογγυλοποιείται στην αμέσως μεγαλύτερη μονάδα. Στη δεύτερη (Β) 

κατανομή διανέμονται οι υπόλοιπες. Με βάση τον αριθμό των εδρών 

των Νομαρχιακών Συμβουλίων, οι έδρες που αναλογούν σε κάθε μία 

από τις δύο αυτές κατανομές έχουν ως εξής:

-  Για τα 21 μελή συμβούλια οι έδρες της Α’ κατανομής είναι 11 και της 

Β’ 10

-  για τα 25μελή 13 της Α και 12 της Β

-  για τα 31 μελή 16 της Α και 15 της Β

-  για τα 37μελή 19 της Α και 18 της Β

-  για τα 41 μελή 21 της Α και 20 της Β και

-  για τα 43μελή 22 και 21 αντίστοιχα

3. Οι έδρες της Α’ κατανομής διανέμονται αναλογικά στους συνδυασμούς 

που συμμετέχουν στις εκλογές με την ακόλουθη διαδικασία:

21 Άρθρο 36 Ν. 3013/2002
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Το σύνολο των έγκυρων ψηφοδελτίων, που έλαβαν σε όλα τα 

εκλογικά τμήματα όλοι μαζί οι συνδυασμοί που συμμετείχαν στις 

εκλογές στην αρχική ψηφοφορία, διαιρείται με τον αριθμό των εδρών 

της Α’ κατανομής αυξημένο κατά μία μονάδα. Το πηλίκο που 

προκύπτει, παραλειπομένου του κλάσματος, αποτελεί το εκλογικό 

μέτρο της Α’ κατανομής. Ο αριθμός των έγκυρων ψηφοδελτίων κάθε 

συνδυασμού διαιρείται στη συνέχεια με το εκλογικό μέτρο και κάθε 

συνδυασμός καταλαμβάνει τόσες έδρες όσο και το ακέραιο πηλίκο 

αυτής της διαιρέσεως.

Εάν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι διάφοροι συνδυασμοί με τη 

προηγούμενη διαδικασία είναι λιγότερες από τις προς διάθεση έδρες 

της Α’ κατανομής, εφαρμόζονται ανάλογα οι διατάξεις της παραγράφου 

4 του άρθρου 33.

4. Για τη διανομή των εδρών της Β’ κατανομής υπολογίζεται, αρχικά, 

πόσες από τις έδρες αυτές πρέπει να προσκυρωθούν στον επιτυχόντα 

συνδυασμό, έτσι ώστε να συγκεντρώσει συνολικά, 

συνυπολογιζομένων και των εδρών που του απονεμήθηκαν από την Α’ 

κατανομή, τα 3/5 του όλου αριθμού των εδρών.

Οι έδρες της Β’ κατανομής που θα απομείνουν προς διάθεση, μετά 

την παραχώρηση των εδρών στον επιτυχόντα συνδυασμό, 

παραχωρούνται στο δεύτερο συνδυασμό που πήρε μέρος στην 

επαναληπτική ψηφοφορία. Στη περίπτωση όπου, λόγω του μικρού 

αριθμού εδρών που του έχουν απονεμηθεί από την Α ' κατανομή, ο 

επιτυχών συνδυασμός δεν μπορεί να συμπληρώσει τον αριθμό των 

3/5 του συνόλου των εδρών, προσκυρώνονται σε αυτών όλες οι έδρες 

της Β’ κατανομής και δεν γίνεται καμία μεταβολή στην κατανομή των 

εδρών της Α’ κατανομής ανάμεσα στους υπόλοιπους συνδυασμούς.

5. Σε περίπτωση ισοψηφίας στην πρώτη θέση κατά την αρχική 

ψηφοφορία δύο ή περισσοτέρων συνδυασμών, στην επαναληπτική 

ψηφοφορία μετέχουν οι υποψήφιοι νομάρχες όλων των συνδυασμών 

που ισοψήφησαν.

6. Σε περίπτωση ισοψηφίας στη δεύτερη θέση κατά την αρχική 

ψηφοφορία δύο ή περισσότερων συνδυασμών, στην επαναληπτική
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ψηφοφορία μετέχουν ο υποψήφιος νομάρχης του πρώτου σε αριθμό 

έγκυρων ψηφοδελτίων συνδυασμού και οι υποψήφιοι νομάρχες των 

συνδυασμών που ισοψήφησαν στη δεύτερη θέση.

7. Στις περιπτώσεις των παραγράφων 5 και 6, επιτυχών θεωρείται ο 

υποψήφιος νομάρχης και ο συνδυασμός του που έλαβε στην 

επαναληπτική ψηφοφορία τη σχετική πλειοψηφία. Αν στην ψηφοφορία 

αυτή ισοψηφήσουν δύο υποψήφιοι νομάρχες, το αρμόδιο Πρωτοδικείο 

ενεργεί κλήρωση για την ανάδειξη του επιτυχόντος νομάρχη και του 

συνδυασμού του. Αν ισοψηφήσουν περισσότεροι από δύο υποψήφιοι 

νομάρχες, το Πρωτοδικείο ενεργεί κλήρωση για την ανάδειξη του 

επιτυχόντος νομάρχη και του συνδυασμού του και εκείνου που θα 

συμμετάσχει στη δεύτερη κατανομή, κατά τα οριζόμενα στην 

παράγραφο 4.

8. Αν κανείς από τους συνδυασμούς που συμμετέχουν στις εκλογές στην 

αρχική ψηφοφορία δεν συγκεντρώσει το εκλογικό μέτρο ή αν μόνο 

ένας συνδυασμός το έχει συγκεντρώσει, τότε στην Α’ κατανομή 

συμμετέχουν οπωσδήποτε οι δύο συνδυασμοί που έχουν λάβει το 

μεγαλύτερο αριθμό έγκυρων ψηφοδελτίων. Οι υποψήφιοι νομάρχες 

των δύο συνδυασμών συμμετέχουν και στην επαναληπτική 

ψηφοφορία.

9. Οι τακτικοί και αναπληρωματικοί Σύμβουλοι εκλέγονται με βάση την 

πρώτη ψηφοφορία, σύμφωνα με τους σταυρούς προτίμησης που 

έλαβε καθένας στη ψηφοφορία αυτή

10. Κατά την επανάληψη της ψηφοφορίας ο υποψήφιος νομάρχης μπορεί 

να παραιτηθεί από την υποψηφιότητα του. Η παραίτηση γίνεται με 

γραπτή δήλωση του, που επιδίδεται με δικαστικό επιμελητή ή 

παραδίδεται με απόδειξη στο Πρωτοδικείο την Τρίτη ημέρα, το 

αργότερο, πριν από την επαναληπτική ψηφοφορία.

11. Αν ένας υποψήφιος νομάρχης παραιτηθεί ή πεθάνει, η πλειοψηφία 

των υποψηφίων του συνδυασμού του δηλώνει άλλον υποψήφιο 

νομάρχη.

12. Αν εκείνος που δηλωθεί ως υποψήφιος νομάρχης είναι υποψήφιος 

σύμβουλος του συνδυασμού, η θέση του ως συμβούλου μένει κενή.
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13. Η δήλωση για το νέο υποψήφιο νομάρχη επιδίδεται με δικαστικό 

επιμελητή ή παραδίδεται με απόδειξη στο πρωτοδικείο τη δεύτερη 

μέρα πριν από τη ψηφοφορία, το αργότερο. Το Πρωτοδικείο 

ανακηρύσσει το νέο υποψήφιο σε δημόσια συνεδρίαση ακόμη και την 

παραμονή της ψηφοφορίας.

14. Αν δεν υποβληθεί η δήλωση δεν ανακηρύσσεται κανένας υποψήφιος 

και ως υποψήφιος νομάρχης του συνδυασμού θεωρείται ο υποψήφιος 

σύμβουλος με τις περισσότερες ψήφους προτιμήσεως κατά την πρώτη 

ψηφοφορία.

15. Η επαναληπτική ψηφοφορία γίνεται με τις ίδιες εφορευτικές επιτροπές 

και τους ίδιους δικαστικούς αντιπροσώπους.

3.4 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ22

1. Η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων νομαρχιακού επιπέδου ανήκει 

στις Ν.Α. Στις Ν.Α. περιέχονται όλες οι σχετικές αρμοδιότητες των 

Νομαρχών και των νομαρχιακών υπηρεσιών, με εξαίρεση τις 

αρμοδιότητες σε θέματα δημόσιας περιουσίας και τις αρμοδιότητες:

α. Των Υπουργείων Εθνικής Άμυνας, Εξωτερικών, Οικονομικών και 

Δικαιοσύνης.

β. Της εποπτείας των Ο.Τ.Α. πρώτου βαθμού του Υπουργείου 

Εσωτερικών.

γ. Της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδας του 

Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας.

δ. Των Συνοριακών Σταθμών Υγειονομικού Κτηνιατρικού Ελέγχου 

(Σ.Υ.Κ.Ε.) του Υπουργείου Γεωργίας.

2. Οι αρμοδιότητες της προηγούμενης παραγράφου αρχίζουν να 

ασκούνται από τα όργανα της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης από τη 

δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως των εσωτερικών 

οργανισμών οργάνωσης και λειτουργίας των Νομαρχιακών 

Αυτοδιοικήσεων, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 104 και 115, 

με εξαίρεση τις αρμοδιότητες των διατάξεων για το Δημοκρατικό 

Προγραμματισμό του άρθρου 22 παράγραφος 1 και των άρθρων 70

22 Άρθρο 8 Ν. 3013/2002
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έως 74 του Ν. 1622/1986 (ΦΕΚ 92Α’), οι οποίες ασκούνται από τα 

όργανα της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης από την, κατά το άρθρο 115 

παράγραφος 23, έναρξη λειτουργίας των Νομαρχιακών 

Αυτοδιοικήσεων.

3. Ο Περιφερειακός Διευθυντής μέχρι τη δημοσίευση των Οργανισμών 

Εσωτερικής Υπηρεσίας των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, ασκεί όλες 

τις αρμοδιότητες των Νομαρχών και των Νομαρχιακών υπηρεσιών που 

προβλέπονται από τις διατάξεις που ισχύουν κατά την έναρξη 

λειτουργίας των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, εκτός από τις 

αρμοδιότητες των διατάξεων για το δημοκρατικό προγραμματισμό. 

Από την ανάληψη της άσκησης των ανωτέρω αρμοδιοτήτων από τις 

Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις εφαρμόζονται οι διατάξεις των 

παραγράφων 2 εδάφιο δεύτερο, 6 και 7 του άρθρου 4 του 

Ν.2240/1994.

4. Η κατασκευή σχολικών κτιρίων υπάγεται στην αρμοδιότητα της 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Σε απρόβλεπτες και εξαιρετικές 

περιπτώσεις μπορεί, με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων , ύστερα από αίτημα της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, 

να ανατεθεί στον Ο.Σ.Κ. Για μελέτη και εκτέλεση συγκεκριμένων έργων 

σε βάρος πάντοτε των προβλεπόμενων πιστώσεων στην οικεία 

Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση. Κατ’ εξαίρεση, η κατασκευή σχολικών 

κτιρίων του Νομού Αττικής παραμένει στην αρμοδιότητα του 

Οργανισμού Σχολικών Κτιρίων (Ο.Σ.Κ.). Ο Ο.Σ.Κ. μπορεί να συνάπτει 

προγραμματικές συμβάσεις, κατά τις διατάξεις του άρθρου 28 του Π.Δ. 

323/1989 (ΦΕΚ 146 Α’), με τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση και τους 

Ο.Τ.Α. του Νομού Αττικής.

5. Η κατά το άρθρο 2 παράγραφος 9 του Ν. 1566/1985 (ΦΕΚ 167 Α’) 

μεταφορά των μαθητών στον τόπο που λειτουργεί το σχολείο 

πραγματοποιείται από τους οικείους Ο.Τ.Α. είτε με τη χρησιμοποίηση 

ιδιόκτητων μέσων είτε με μίσθωση ιδιωτικών μέσων μεταφοράς είτε με 

άλλο πρόσφορο τρόπο. Για θέματα που προκύπτουν όταν η μεταφορά 

αναφέρεται σε μαθητές διαφορετικών Ο.Τ.Α. αποφασίζει η Νομαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων, Οικονομικών και Εσωτερικών, που εκδίδεται το
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Σεπτέμβριο κάθε έτους, κατανέμονται στις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις 

οι πιστώσεις για μεταφορά μαθητών που εγγράφονται στον Κρατικό 

Προϋπολογισμό. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας 

και Θρησκευμάτων και Εσωτερικών καθορίζονται τα κριτήρια 

κατανομής των πιστώσεων στις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και οι 

σχετικές λεπτομέρειες εφαρμογής της παραγράφου αυτής.

6. Η Ν.Α. έχει στα πλαίσια του δημοκρατικού προγραμματισμού, τις 

αρμοδιότητες που αναφέρονται στο άρθρο 22 παράγραφος 1 του Ν. 

1622/1986 και τις ασκεί σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 72 -  74 

του ίδιου νόμου.

7. Σε περίπτωση πολέμου, επιστράτευσης, θεομηνίας ή άμεσης και 

επείγουσας κοινωνικής ανάγκης, που μπορεί να θέσει σε κίνδυνο τη 

δημόσια τάξη ή υγεία ή για την αντιμετώπιση αναγκών της άμυνας της 

χώρας και ύστερα από απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ο κατά 

περίπτωση αρμόδιος Υπουργός μπορεί να παρέχει διαταγές, εντολές ή 

οδηγίες απευθείας προς τις υπηρεσίες της Νομαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης, οι οποίες για το σκοπό αυτόν θεωρείται ότι υπάγονται 

σε αυτόν.

3.5 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΟΡΓΑΝΩΝ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗΣ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

3.5.1 Αρμοδιότητες Νομάρχη23

1. Ο Νομάρχης εκδίδει όλες τις πράξεις μη κανονιστικού χαρακτήρα. Ο 

Νομάρχης έχει επίσης τις κατωτέρω αρμοδιότητες :

α. Εκτελεί τις αποφάσεις του Νομαρχιακού Συμβουλίου και των

Νομαρχιακών Επιτροπών.

β. Εκπροσωπεί τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση δικαστικώς και εξωδίκως

και δίνει τους όρκους που επιβάλλονται στη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση.

23 Άρθρο 62 Ν. 3013/2002
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γ. Είναι προϊστάμενος όλων των υπηρεσιών της Νομαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης.

δ. Προΐσταται του προσωπικού της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, 

αποφασίζει για το διορισμό του και εκδίδει τις πράξεις που προβλέπουν οι 

σχετικές διατάξεις για το διορισμό, τις κάθε είδους υπηρεσιακές μεταβολές 

και την άσκηση του πειθαρχικού ελέγχου.

ε. Διατάσσει την είσπραξη των εσόδων της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης 

και αποφασίζει για τη διάθεση των πιστώσεων του προϋπολογισμού, 

στ. Υπογράφει τις συμβάσεις που συνάπτει η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, 

ζ. Ασκεί τις αρμοδιότητες που του ανατίθενται από το νόμο, 

η. Συνιστά επιτροπές και ομάδες εργασίας από μέλη του Ν.Σ., 

υπαλλήλους της Ν.Α., υπαλλήλους του δημόσιου τομέα ή ιδιώτες για τη 

μελέτη και επεξεργασία θεμάτων της Ν.Α., καθορίζοντας τον τρόπο 

οργάνωσης και λειτουργίας τους.

Ο Νομάρχης μπορεί κατ εξαίρεση να λάβει μέτρα για θέματα που 

ανήκουν στην αρμοδιότητα των Ν.Ε., όταν δημιουργείται άμεσος κίνδυνος 

βλάβης των συμφερόντων της Ν.Α.. Τα μέτρα τα οποία αποφασίστηκαν 

υποβάλλονται αμέσως στην αρμόδια Ν.Ε. για έγκριση. Τα καθήκοντα του 

νομάρχη, όταν τα συμφέροντα του συγκρούονται με αυτά της Ν.Α., ασκεί ο 

πρόεδρος της Ν.Ε. που ορίζεται από το Ν.Σ.

Ο Νομάρχης μεταβιβάζει με απόφαση του μέρος των αρμοδιοτήτων του 

στους προέδρους των Ν.Ε.. Μπορεί επίσης να μεταβιβάζει την άσκηση 

αρμοδιοτήτων του σε μέλη του Νομαρχιακού Συμβουλίου και σε 

προϊσταμένους ή άλλα στελέχη των υπηρεσιών της Νομαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης.

2. Ο Πρόεδρος του Επαρχιακού Συμβουλίου (Έπαρχος) είναι 

προϊστάμενος όλων των υπηρεσιών και του προσωπικού του 

Επαρχείου που περιέχονται στη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση και εκτελεί 

τις αποφάσεις του Επαρχιακού Συμβουλίου.
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3.5.2 Αρμοδιότητες Νομαρχιακού Συμβουλίου24

1. Το Νομαρχιακό Συμβούλιο ασκεί όλες τις αρμοδιότητες της Ν.Α. εκτός 

από αυτές που ανήκουν στο Νομάρχη ή στις Νομαρχιακές Επιτροπές.

Το Νομαρχιακό Συμβούλιο είναι αρμόδιο ιδίως για: 

α. Τον Κανονισμό των εργασιών του, τον Κανονισμό των εργασιών των 

Νομαρχιακών Επιτροπών και τον οργανισμό των υπηρεσιών της Ν.Α. 

β. Την εφαρμογή της διαδικασίας του δημοκρατικού προγραμματισμού, 

γ. Τον προϋπολογισμό και απολογισμό της Ν.Α. και των νομικών 

προσώπων της Ν.Α.

δ. Την επιβολή φόρων, τελών, εισφορών και δικαιωμάτων, 

ε. Την απαλλοτρίωση ακινήτων.

στ. Την εκποίηση, ανταλλαγή και δωρεά ακινήτων, καθώς και τη σύσταση 

εμπράγματων δικαιωμάτων.

ζ. Την παραχώρηση της χρήσης και την εκμίσθωση κινητών και 

ακινήτων.

η. Την αγορά και μίσθωση κινητών και ακινήτων.

θ. Τη σύναψη δανείων και την αποδοχή δωρεών, κληρονομιών, 

κληροδοσιών.

I. Το πρόγραμμα των εκτελεστέων έργων και προμηθειών.

ια. Την προστασία και αξιοποίηση περιχών.

ιβ. Τη μελέτη, τη κατασκευή και τη συντήρηση έργων.

ιγ. Την ίδρυση κέντρων παροχής πολιτιστικών και κοινωνικών υπηρεσιών.

ιδ. Την ανάθεση της παροχής υπηρεσιών και της εκτέλεσης εργασιών ή

προγραμμάτων

ιε. Την ίδρυση νομικών προσώπων και επιχειρήσεων ή τη συμμετοχή σε 

επιχειρήσεις.

ιστ. Την ανάθεση της άσκησης δραστηριοτήτων στο κράτος ή σε νομικά 

πρόσωπα.

ιζ. Τη συγκρότηση συλλογικών οργάνων.

ιη. Τον ορισμό του αριθμού των Νομαρχιακών Επιτροπών.

ιθ. Την εκλογή των μελών των Νομαρχιακών Επιτροπών
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κ. Την ανάκληση των προέδρων των Ν.Ε..

κα. Την εξόφληση χρεών προς τη Ν.Α. σε δόσεις.

κβ.Την έντοκη κατάθεση των εσόδων της Ν.Α.

κγ. Τη σύσταση πάγιας προκαταβολής.

κδ. Την έκδοση χρηματικών ενταλμάτων προπληρωμής.

κε. Την πλήρωση των κενών οργανικών θέσεων προσωπικού της Ν.Α.

2. Το Νομαρχιακό Συμβούλιο μπορεί με απόφαση του να μεταβιβάζει 

αρμοδιότητες του, εκτός από αυτές των περιπτώσεων α -  ε’, Γ, ιγ’, ιε’, - 

κβ’ και κε’ στις Νομαρχιακές Επιτροπές ή στο Νομάρχη.

3. Το Νομαρχιακό Συμβούλιο εκδίδει κανονιστικές αποφάσεις για τα 

θέματα που προβλέπονται από τις διατάξεις που διέπουν τις 

αρμοδιότητες, οι οποίες σύμφωνα με τα άρθρα 8 και ανήκουν ή 

μεταβιβάζονται στη Ν.Α.

Παράβαση των αποφάσεων αυτών τιμωρείται σύμφωνα με το άρθρο 

459 του Ποινικού Κώδικα, εκτός αν από άλλες διατάξεις προβλέπεται 

βαρύτερη ποινή.

4. Το Νομαρχικό Συμβούλιο μπορεί να συγκροτεί επιτροπές για τη μελέτη 

και εισήγηση θεμάτων της αρμοδιότητας της νομαρχιακής 

αυτοδιοίκησης

Οι Επιτροπές προεδρεύονται από νομαρχιακό σύμβουλο, που ορίζεται 

με την απόφαση της συγκρότησης. Σε αυτές μετέχει ένας εκπρόσωπος 

της μειοψηφίας του νομαρχιακού συμβουλίου, καθώς και ιδιώτες 

εμπειρογνώμονες στα θέματα της Επιτροπής και εκπρόσωποι 

κοινωνικών φορέων της περιοχής.
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C

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 
ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 

ΡΟΔΟΠΗΣ



4.1 Ο ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Έκταση: 2.543 τ.χλμ

Πληθυσμός: 111.237 (Απογραφή 2001 )

Κατανομή πληθυσμού: Αγροτικός: 53.989

Αστικός: 57.248

Δήμοι: 12

Πρωτεύουσα: Κομοτηνή 

Βουνά: Ροδόπη, Παπίκιο 

Ποτάμια: Φιλιουρί, Κομψάτος

Ένα κομμάτι ελληνικής γης είναι ο Νομός Ροδόπης, που βρίσκεται στο 

βορειοανατολικό άκρο της ανάμεσα στην οροσειρά της Ροδόπης και στο 

Βόρειο Αιγαίο. Είναι η καρδιά της Θράκης με το Νομό Έβρου στα ανατολικά 

και το Νομό Ξάνθης στα δυτικά.

Πρωτεύουσα του Νομού η Κομοτηνή. Είναι χτισμένη στην πεδιάδα που 

αρχίζει από τους πρόποδες του ορεινού συγκροτήματος της Ροδόπης σε 

υψόμετρο 45μ. και διασχίζεται από τον ποταμό Μπουκλουτζά. Η πόλη 

παρουσιάζει ευρωπαϊκή εμφάνιση με σύγχρονα οικοδομήματα, δρόμους, 

πλατείες και κέντρα. Η περιοχή της Κομοτηνής κατοικείται από τα προϊστορικά 

χρόνια.
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ΠΡΟΣΩΠΑ ΠΟΥ ΑΣΚΟΥΝ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΚΑΙ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΑ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

ο ο ο ο ο ο ο ο ο ο ο ο ο ο ΤΕΧΝΟΛΟΓΟΙ ΤΕΧΝΙΚΟΙ ΒΟΗΘΟΙ

ο ο ο ο ο ο ο ο ο ο ο ο ο ο ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΓΡΑΦΕΙΟΥ

ο ο ο ο ο ο ο ο ο Ο ο ο ο ο
ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΣΤΗ ΠΑΡΟΧΗ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΩΛΗΤΕΣ ΣΕ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΥΠΑΙΘΡΙΕΣ ΑΓΟΡΕΣ

-Εν co NJο

104

—V
ro

116

140

156

185

175

183

210

152 ο
ΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΟΙ ΓΕΩΡΓΟΙ 

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΙ ΔΑΣΟΚΟΜΟΙ ΚΑΙ 
ΑΛΙΕΙΣ

Ο ο ο ο ο ο ο ο ο ο Ο ο ΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΟΙ ΤΕΧΝΙΤΕΣ

ο ο ο ο ο ο -Jk - -Λ - - —λ ο ο
ΧΕΙΡΙΣΤΕΣ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ 
ΣΤΑΘΕΡΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ

ο ο οο —λ ο en en en ■Εν en co en ο
ΑΝΕΙΔΙΚΕΥΤΟΙ ΕΡΓΑΤΕΣ 

ΧΕΙΡΩΝΑΚΤΕΣ ΚΑΙ 
ΜΙΚΡΟΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ

ο ο ο ο ο ο ο ο ο Ο ο ο Ο ο ΔΗΛΩΣΑΝ ΑΝΕΠΑΡΚΩΣ Η ΑΣΑΦΩΣ 
ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΤΟΥς

ο ο ο ο ο ο ο Ο ο - co co ■Εν - ΝΕΟΙ

ο ο ο ο ο ο ο Ν0 ο - co co —λ ο ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ
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4.3 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ
Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται η οικονομική δραστηριότητα του 

Νομού, των Δήμων και των Κοινοτήτων.

Ν Ο Μ Ο Σ  Δ Η Μ Ο Ι 
Κ Ο ΙΝ Ο Τ Η Τ Ε Σ
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Μ
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Ε
Ρ
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Ι

Ν Ο Μ Ο Σ
Ρ Ο Δ Ο Π Η Σ

4 8 .815 44 .505 22.076 6 .840 14.113 1 .476 4 .310 51.720

Δ Η Μ Ο Σ
Κ Ο Μ Ο Τ Η Ν Η Σ

21.101 18.980 2.963 4 .362 10 .644 1.011 2.121 27.171

Δ Η Μ Ο Σ
Α ΙΓ Ε ΙΡ Ο Υ

1.708 1.567 893 207 445 22 141 2.261

Δ Η Μ Ο Σ
Α Ρ Ρ ΙΑ Ν Ω Ν

3.233 3.140 2 .934 62 97 47 93 2 .019

Δ Η Μ Ο Σ
ΙΑ Σ Μ Ο Υ

2.848 2.440 1.466 327 566 81 408 3 .058

Δ Η Μ Ο Σ
Μ Α Ρ Ω Ν Ε ΙΑ Σ

3 .357 2 .877 1.733 3 .97 643 104 480 3 .430

Δ Η Μ Ο Σ
Ν Ε Ο Υ

Σ ΙΔ Η Ρ Ο Χ Ω Ρ ΙΟ Υ
1.642 1.490 952 230 277 31 152 1 .532

Δ Η Μ Ο Σ
Σ Α Π Ω Ν

3.678 3 .260 1.811 634 744 71 418 4 .8 0 8

Δ Η Μ Ο Σ
Σ Ω Σ Τ Ο Υ

3.421 3 .295 2.601 308 354 32 126 2 .795

Δ Η Μ Ο Σ
Φ ΙΛ Λ Υ Ρ Α Σ

4 .528 4 .338 3 .929 164 200 45 190 2 .6 2 7

Κ Ο ΙΝ Ο Τ Η Τ Α
Α Μ Α Ξ Α Δ Ω Ν

735 649 415 137 85 12 86 707

Κ Ο ΙΝ Ο Τ Η Τ Α
Κ Ε Χ Ρ Ο Υ

897 885 842 6 29 8 12 494

Κ Ο ΙΝ Ο Τ Η Τ Α
Ο Ρ Γ Α Ν Η Σ

1 .667 1 .584 1.537 6 29 12 83 818
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

14%

□  Π Ρ Ω Τ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

■  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Τ Ρ ΙΤ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Δ Ε Ν  Δ Η Λ Ω ΣΑ Ν  
Κ Λ Α Δ Ο

■  Α Ν Ε Ρ Γ Ο Ι

ΔΗΜΟΣ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ

50%

□  Π Ρ Ω Τ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

■  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Τ Ρ ΙΤ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Δ Ε Ν  Δ Η Λ Ω Σ Α Ν  
Κ Λ Α Δ Ο

■  Α Ν Ε Ρ Γ Ο Ι

74



ΔΗΜΟΣ ΑΙΓΕΙΡΟΥ

1% 8%

12%

□  Π Ρ Ω Τ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

■  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Τ Ρ ΙΤ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Δ Ε Ν  Δ Η Λ Ω ΣΑ Ν  
Κ Λ Α Δ Ο

■  Α Ν Ε Ρ Γ Ο Ι

ΔΗΜΟΣ ΑΡΡΙΑΝΩΝ

2°Æ%1%3%

91%

□  Π Ρ Ω Τ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

■  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Τ Ρ ΙΤ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Δ Ε Ν  Δ Η Λ Ω Σ Α Ν  
Κ Λ Α Δ Ο

■  Α Ν Ε Ρ Γ Ο Ι
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ΔΗΜΟΣ ΙΑΣΜΟΥ

□  Π Ρ Ω Τ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

■  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Τ Ρ ΙΤ Ο Γ Ε Ν Η Σ  ΤΟ Μ Ε Α Σ

□  Δ Ε Ν  Δ Η Λ Ω Σ Α Ν  
Κ Λ Α Δ Ο

■  Α Ν Ε Ρ Γ Ο Ι

ΔΗΜΟΣ ΜΑΡΩΝΕΙΑΣ

16%

22% 58%

□  Π Ρ Ω Τ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

■  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Τ Ρ ΙΤ Ο Γ Ε Ν Η Σ  ΤΟ Μ Ε Α Σ

□  Δ Ε Ν  Δ Η Λ Ω Σ Α Ν  
Κ Λ Α Δ Ο

■  Α Ν Ε Ρ Γ Ο Ι

76



ΔΗΜΟΣ ΝΕΟΥ ΣΙΔΗΡΟΧΩΡΙΟΥ

□  Π Ρ Ω Τ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

■  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Τ Ρ ΙΤ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Δ Ε Ν  Δ Η Λ Ω Σ Α Ν  
Κ Λ Α Δ Ο

■  Α Ν Ε Ρ Γ Ο Ι

ΔΗΜΟΣ ΣΑΠΩΝ

20%

17%

50%

□  Π Ρ Ω Τ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

■  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Τ Ρ ΙΤ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Δ Ε Ν  Δ Η Λ Ω Σ Α Ν  
Κ Λ Α Δ Ο

■  Α Ν Ε Ρ Γ Ο Ι
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ΔΗΜΟΣ ΣΩΣΤΟΥ

10% 1%4%

76%

□  Π Ρ Ω Τ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

■  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Τ Ρ ΙΤ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Δ Ε Ν  Δ Η Λ Ω Σ Α Ν  
Κ Λ Α Δ Ο

■  Α Ν Ε Ρ Γ Ο Ι

ΔΗΜΟΣ ΦΙΛΛΥΡΑΣ

4%  4%1 % 4%

87%

□  Π Ρ Ω Τ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

■  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Τ Ρ ΙΤ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Δ Ε Ν  Δ Η Λ Ω Σ Α Ν  
Κ Λ Α Δ Ο

■  Α Ν Ε Ρ Γ Ο Ι
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ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΜΑΞΑΔΩΝ

□  Π Ρ Ω Τ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

■  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Τ Ρ ΙΤ Ο Γ Ε Ν Η Σ  ΤΟ Μ ΕΑ Σ

□  Δ ΕΝ  Δ Η Λ Ω ΣΑ Ν  
Κ ΛΑ Δ Ο

■  Α Ν Ε Ρ ΓΟ Ι

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΕΧΡΟΥ

1 °/3%1 %%

94%

□  Π Ρ Ω Τ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

■  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Τ Ρ ΙΤ Ο Γ Ε Ν Η Σ  Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Δ Ε Ν  Δ Η Λ Ω Σ Α Ν  
Κ Λ Α Δ Ο

■  Α Ν Ε Ρ Γ Ο Ι
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ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΟΡΓΑΝΗΣ

om 5%

92%

□  Π Ρ Ω Τ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

■  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο Γ Ε Ν Η Σ  
Τ Ο Μ Ε Α Σ

□  Τ Ρ ΙΤ Ο Γ Ε Ν Η Σ  ΤΟ Μ Ε Α Σ

□  Δ Ε Ν  Δ Η Λ Ω Σ Α Ν  
Κ Λ Α Δ Ο

■  Α Ν Ε Ρ Γ Ο Ι
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4.5 Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ 
ΠΡΩΤΗΣ ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΗΣ ΒΑΘΜΙΔΑΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ Ν. ΡΟΔΟΠΗΣ

Ο Νομός Ροδόπης έχει 9 δήμους και 3 κοινότητες.

ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΡΟΔΟΠΗΣ

Η έδρα της Νομαρχίας Ροδόπης είναι στη Κομοτηνή και Νομάρχης είναι ο 

κ. Αριστείδης Γιαννακίδης. Το Νομαρχιακό συμβούλιο απαρτίζεται από 27 

νομαρχιακούς συμβούλους, εκ των οποίων

Ο Αριστείδης Γιαννακίδης γεννήθηκε στη Κομοτηνή το 1959 

Είναι απόφοιτος του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών και Δημόσιας Διοίκησης 

του Πάντειου Πανεπιστημίου Αθηνών. Κατά τη διάρκεια των σπουδών του 

είχε ενεργό φοιτητική συνδικαλιστική δράση και συμμετοχή.

Ασχολήθηκε από νωρίς με τα κοινά ενώ συνδέεται άρρηκτα με τον αγροτικό 

συνεταιριστικό χώρο ως υπάλληλος της Ένωσης Αγροτικών Συνετιαρισμών 

Νομού Ροδόπης. Διατέλεσε δε μέλος του ΔΣ της ΟΣΕΓΟ (Ομοσπονδία 

Συνεταιριστικών Εργαζομένων).

Εξελέγη νομαρχιακός σύμβουλος στις εκλογές του 1994 και του 1998, την 

δεύτερη φορά μάλιστα πρώτος σε ψήφους προτίμησης.

Επί 8 χρόνια διατέλεσε αναπληρωτής Νομάρχη Ροδόπης έχοντας 

πρωταγωνιστικό ρόλο στην υποβολή πρότασης αλλά και της υλοποίησης του 

Β και Γ ΚΠΣ για το Νομό Ροδόπης.

Από το 1999 έως και το 2002 διατέλεσε διοικητικός σύμβουλος της εταιρείας 

DIAXON.

Το 2002 εξελέγη Νομάρχης Ροδόπης με το συνδυασμό ΕΝΟΤΗΤΑ 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ.
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To 2006 επανεξελέγη Νομάρχης Ροδόπης με το συνδυασμό ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ

ΣΥΜΜΑΧΙΑ.

Μιλά καλά αγγλικά.

Δ Η Μ Ο Ι

• Δ Η Μ Ο Σ  Κ Ο Μ Ο Τ Η Ν Η Σ  με έδρα τη Κομοτηνή και Δήμαρχο τον κ. 

Κοτσάκη Δημήτριο. Το Δημοτικό Συμβούλιο απαρτίζεται από 27 

δημοτικούς συμβούλους, εκ των οποίων 4 είναι γυναίκες. Ο Δήμαρχος 

Κομοτηνής είναι αρχιτέκτονας μηχανικός και είναι 51 ετών. Εξελέγη για 

πρώτη φορά Δήμαρχος στις πρόσφατες εκλογές.

•  Δ Η Μ Ο Σ  Α ΙΓ Ε ΙΡ Ο Υ  με έδρα τον Αίγειρο και Δήμαρχο τον κ. Λίτσο 

Ευάγγελο. Το Δημοτικό Συμβούλιο απαρτίζεται από 13 δημοτικούς 

συμβούλους, εκ των οποίων 1 είναι γυναίκα. Ο Δήμαρχος Αιγείρου 

είναι δικηγόρος και είναι 38 ετών.

•  Δ Η Μ Ο Σ  Α Ρ Ρ ΙΑ Ν Ω Ν  με έδρα τα Αρριανά και Δήμαρχο τον κ. Μεμέτ 

Χαλήτ. Το Δημοτικό Συμβούλιο απαρτίζεται από 17 δημοτικούς 

συμβούλους. Ο Δήμαρχος Αρριανών είναι έμπορος και είναι 51 ετών.

•  Δ Η Μ Ο Σ  ΙΑ Σ Μ Ο Υ  με έδρα τον Ίασμο και Δήμαρχο τον κ. Αμούτζα 

Κυριάκο. Το Δημοτικό Συμβούλιο απαρτίζεται από 17 δημοτικούς 

συμβούλους, εκ των οποίων 1 είναι γυναίκα. Ο Δήμαρχος Ιάσμου είναι 

καθηγητής πανεπιστημίου και είναι 54 ετών.

•  Δ Η Μ Ο Σ  Μ Α Ρ Ω Ν Ε ΙΑ Σ  με έδρα την Ξυλαγανή και Δήμαρχο τον κ. 

Παπανικολάου Χρήστο. Το Δημοτικό Συμβούλιο απαρτίζεται από 17 

δημοτικούς συμβούλους, εκ των οποίων 1 είναι γυναίκα. Ο Δήμαρχος 

Μαρώνειας είναι αγρότης και είναι 53 ετών.

•  Δ Η Μ Ο Σ  Ν Ε Ο Υ  Σ ΙΔ Η Ρ Ο Χ Ω Ρ ΙΟ Υ  με έδρα το Νέο Σιδηροχώρι και 

Δήμαρχο τον κ. Βαρβάτο Κωνσταντίνο. Το Δημοτικό Συμβούλιο 

απαρτίζεται από 13 δημοτικούς συμβούλους, εκ των οπίων 1 είναι 

γυναίκα. Ο Δήμαρχος Νέου Σιδηροχωρίου είναι καθηγητής μέσης 

εκπαίδευσης και είναι 58 ετών.

•  Δ Η Μ Ο Σ  Σ Α Π Ω Ν  με έδρα τις Σάπες και Δήμαρχο τον κ. Πιπιλίτση 

Γεώργιο. Το Δημοτικό Συμβούλιο απαρτίζεται από 17 δημοτικούς
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συμβούλους, εκ των οπίων 1 είναι γυναίκα. Ο Δήμαρχος Σαπών είναι 

ιατρός και είναι 55 ετών.

•  Δ Η Μ Ο Σ  Σ Ω Σ Τ Ο Υ  με έδρα τον Σώστη και Δήμαρχο τον κ. Καδή Ισμέτ. 

Το Δημοτικό Συμβούλιο απαρτίζεται από 17 δημοτικούς συμβούλους. 

Ο Δήμαρχος Σώστη είναι ιατρός και είναι 40 ετών.

•  Δ Η Μ Ο Σ  Φ ΙΛ Λ Υ Ρ Α Σ  με έδρα τη Φιλήρα και Δήμαρχο τον κ. Κιασήφ 

Χακή Χασάν. Το Δημοτικό Συμβούλιο απαρτίζεται από 17 δημοτικούς 

συμβούλους. Ο Δήμαρχος Φιλλύρας είναι γεωργός και είναι 60 ετών.

ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

•  Κ Ο ΙΝ Ο Τ Η Τ Α  Α Μ Α Ξ Α Δ Ω Ν  με έδρα τους Αμαξάδες και Πρόεδρο τον κ. 

Γιαλούζ Νιαζή. Το Κοινοτικό Συμβούλιο απαρτίζεται από 8 κοινοτικούς 

συμβούλους, εκ των οποίων 1 είναι γυναίκα. Ο Πρόεδρος Αμαξάδων 

είναι συνταξιούχος Ν.Α.Τ. και είναι 39 ετών.

•  Κ Ο ΙΝ Ο Τ Η Τ Α  Κ Ε Χ Ρ Ο Υ  με έδρα τον Κέχρο και Πρόεδρο τον κ. Χαφούζ 

Χόντζα. Το Κοινοτικό Συμβούλιο απαρτίζεται από 8 κοινοτικούς 

συμβούλους. Ο Πρόεδρος Κέχρου είναι κτηνοτρόφος και είναι 39 ετών.

•  Κ Ο ΙΝ Ο Τ Η Τ Α  Ο Ρ Γ Α Ν Η Σ  με έδρα την Οργάνη και Πρόεδρο τον κ. 

Εμινόγλου Μεμέτ. Το Κοινοτικό Συμβούλιο Απαρτίζεται από 10 

κοινοτικούς συμβούλους. Ο Πρόεδρος Οργάνης είναι ιατρός και είναι 

55 ετών.
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• Η σύνθεση του Κοινοτικού Συμβουλίου της Κοινότητας Κέχρου 
παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα:
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4.8 ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΜΕ ΑΙΡΕΤΑ ΟΡΓΑΝΑ

Προκειμένου να μάθω περισσότερες πληροφορίες για τις απόψεις των 

αιρετών σχετικά με την κοινωνική σύνθεση των συμβουλίων τους 

πραγματοποίησα προσωπικές συνεντεύξεις.

Για τον λόγο αυτό συνέταξα ερωτήσεις για την γρηγορότερη και ευκολότερη 

περάτωση της συνέντευξης.

Συμπληρώθηκαν 206 ερωτηματολόγια. Από αυτά 1 από τον κ. Νομάρχη, 9 

από τους Δημάρχους, 3 από τους Προέδρους των κοινοτήτων τους οποίους 

και επισκέφτηκα στο γραφείο τους. Ακόμη 25 από τους Νομαρχιακούς 

Συμβούλους, 145 από τους Δημοτικούς Συμβούλους, 23 από τους 

Κοινοτικούς Συμβούλους στους οποίους δόθηκαν και απαντήθηκαν κατά τη 

διάρκεια των συμβουλίων τους.

Οι ερωτήσεις είναι οι εξής:

1. Ποια είναι η ηλικία σας;

2 0 - 3 0  □  3 0 -4 0  □  4 0 - 5 0  □  5 0 - 6 0  □  6 0 + □

2. Είστε έγγαμος -  η;

n a i D oxiD

3. Ποιο είναι το μορφωτικό σας επίπεδο;

Υποχρεωτική Εκπαίδευση Ο

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση Π

A. E. I. □
T. E. I. □
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4. Παρατηρούμε ότι οι ηλικίες των περισσότερων αιρετών είναι 

από 40 και άνω. Πιστεύετε ότι είναι:

Θετικό □  Αρνητικό D Αδιάφορο D

5. Πιστεύετε πως η ενδυνάμωση των μη κυβερνητικών 

οργανώσεων και των πρωτοβουλιών για τη νεότητα οδηγεί 

σε πιο ενεργούς πολίτες οι οποίοι θα ασχοληθούν ενεργά με 

την Τοπική Αυτοδιοίκηση;

ΝΑΙ □  ΟΧΙ □

6. Ποια από τα παρακάτω στοιχεία πρέπει να διακρίνουν ένα 

αιρετό μέλος;

Αποφασιστικός D

Υπεύθυνος Ο

Έντιμος □

Δραστήριος □

7. Είστε ευχαριστημένος με την υπάρχουσα κατάσταση 

λειτουργίας του Δημοτικού -  Νομαρχιακού Συμβουλίου στο 

οποίο βρίσκεστε;

ΝΑΙ □  ΟΧΙ □
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8. Πιστεύετε ότι η συμμετοχή των γυναικών στα συμβούλια θα 

πρέπει να είναι μεγαλύτερη;

ΝΑΙ □  ΟΧΙ □

9. Που οφείλεται η μειωμένη συμμετοχή των γυναικών στην 

Τοπική Αυτοδιοίκηση;

Έλλειψη ενδιαφέροντος από τις ίδιες Ο 

Έλλειψη εμπιστοσύνης από τους ψηφοφόρους D  

Υποχρεώσεις οικογένειας D

10. Για ποιο λόγο οι ψηφοφόροι προτιμούν άτομα με 

υψηλό μορφωτικό επίπεδο;

Έχουν περισσότερες γνώσεις D  

Εκφράζονται καλύτερα D

Διεκδικούν καλύτερα τα αιτήματα του τόπου τους D

9 4



Ερώτηση 1: Όσον αφορά τις ηλικίες των αιρετών παρατηρούμε ότι το 2% 

κυμαίνεται από 20-30 ετών, το 18% από 30-40 ετών, το 30% από 40-50 ετών, 

το 35% από 50-60 ετών και το 15% από 60 και άνω.

ΗΛΙΚΙΕΣ

□ 20-30

■ 30-40

□ 40-50

□ 50-60

■ 60+

Ερώτηση 2: Όσον αφορά την οικογενειακή κατάσταση των αιρετών το 89% 

είναι έγγαμοι ενώ μόλις το 11% είναι άγαμοι.
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Ερώτηση 3: Όσον αφορά το μορφωτικό επίπεδο των αιρετών του νομού 

παρατηρούμε ότι το 37% είναι υποχρεωτικής εκπαίδευσης, το 27% είναι 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, το 33% είναι απόφοιτοι Α.Ε.Ι και το 3% είναι 

απόφοιτοι Τ.Ε.Ι.

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

33% 37%

27%

□  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

■  ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

□  Α.Ε.Ι.

□  Τ.Ε.Ι.

Ερώτηση 4: Στην ερώτηση τι πιστεύουν οι αιρετοί για το γεγονός ότι οι ηλικίες 

των περισσοτέρων αιρετών είναι από 40 και άνω παρατηρούμε ότι το 29% το 

βρίσκει θετικό, το 54% αρνητικό και το 17% αδιάφορο.

ΟΙ ΗΛΙΚΙΕΣ ΤΩΝ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΕΙΝΑΙ ΑΠΌ
40 ΚΑΙ ΑΝΩ

□  ΘΕΤΙΚΟ  

■  ΑΡΝΗΤΙΚΟ

□  ΑΔΙΑΦΟΡΟ

54%
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Ερώτηση 5: Στην ερώτηση αν η ενδυνάμωση των μη κυβερνητικών 

οργανώσεων και των πρωτοβουλιών για τη νεότητα οδηγεί σε πιο ενεργούς 

πολίτες οι οποίοι θα ασχοληθούν ενεργά με την Τοπική Αυτοδιοίκηση το 73% 

των αιρετών απάντησε ΝΑΙ και το 27% ΟΧΙ.

Ερώτηση 6: Στην ερώτηση ποια στοιχεία πρέπει να διακρίνουν ένα αιρετό 

μέλος αυτοί απάντησαν 19% αποφασιστικός, 35% υπεύθυνος, 29% έντιμος 

και 17% δραστήριος.

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΔΙΑΚΡΙΝΟΥΝ ΕΝΑ ΑΙΡΕΤΟ ΜΕΛΟΣ
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Ερώτηση 7: Στην ερώτηση αν είστε ευχαριστημένος με την κατάσταση 

λειτουργίας του συμβουλίου στο οποίο βρίσκεστε το 63% απάντησαν ΝΑΙ και 

το 37% ΟΧΙ.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΜΕΝΟΣ ΜΕ ΤΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ  
ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΕΣΤΕ

Ερώτηση 8: Στην ερώτηση αν η συμμετοχή των γυναικών στα συμβούλια θα 

πρέπει να είναι μεγαλύτερη το 87% απάντησαν ΝΑΙ και 13% ΟΧΙ.

Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΑ ΥΣΜΒΟΥΛΙΑ ΘΑ 
ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ

13%

87%

□  ΝΑΙ

■  ΟΧΙ
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Ερώτηση 9: Στην ερώτηση που οφείλεται η μειωμένη συμμετοχή των 

γυναικών στην Τοπική Αυτοδιοίκηση το 58% των αιρετών απάντησαν ότι 

υπάρχει έλλειψη ενδιαφέροντος από τις ίδιες, το 34% ότι υπάρχει έλλειψη 

ενδιαφέροντος από τους ψηφοφόρους και μόλις το 8% ότι έχουν οικογενειακές 

υποχρεώσεις.

ΠΟΥ ΟΦΕΙΛΕΤΑΙ Η ΜΕΙΩΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ 
ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

■  ΕΛΛΕΙΨΗ 
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 
ΑΠΟ ΤΙΣ ΙΔΙΕΣ

■  ΕΛΛΕΙΨΗ 
ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ 
ΑΠΟ ΤΟΥΣ
ΨΗΦΟΦΟΡΟΥΣ 

□  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Ερώτηση 10: Στην ερώτηση για ποιο λόγο οι ψηφοφόροι προτιμούν άτομα με 

υψηλό μορφωτικό επίπεδο οι αιρετοί απάντησαν 24% ότι έχουν περισσότερες 

γνώσεις, το 27% ότι εκφράζονται καλύτερα και το 49% ότι διεκδικούν 

καλύτερα τα αιτήματα του τόπου τους.

ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ ΟΙ ΨΗΦΟΦΟΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΟΥΝ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΥΨΗΛΟ 
ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

24%

□ ΕΧΟΥΝ 
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΡΕΣ 
ΓΝΩΣΕΙΣ

■ ΕΚΦΡΑΖΟΝΤΑΙ 
ΚΑΛΥΤΕΡΑ

□ ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΝ 
ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΤΑ 
ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ 
ΤΟΠΟΥΤΟΥΣ
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Μετά από την εμπεριστατωμένη έρευνα που διεξήγα, στα πλαίσια της 

πτυχιακής μου εργασίας, κατέληξα στα εξής συμπεράσματα όσον αφορά 

δημογραφικά-στατιστικά στοιχεία για το Νομό καθώς και στοιχεία για την 

κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων του Νομού.

Ο Νομός Ροδόπης με βάση τα στοιχεία της απογραφής του 2001 είναι ένας 

μέτρια πληθυσμιακά Νομός αφού έχει 111.237 κατοίκους.

Είναι πολύ σημαντικό ότι από τους κατοίκους οι 51.720 είναι οικονομικά μη 

ενεργοί και οι 48.815 είναι οικονομικά ενεργοί. Αντιλαμβανόμαστε ότι στις 

μέρες μας οι άνθρωποι, και ειδικότερα στη περιφέρεια δεν έχουν σταθερό 

εισόδημα και δυσκολεύονται να ανταπεξέλθουν στις καθημερινές τους 

υποχρεώσεις. Από τους οικονομικά ενεργούς το 45% δραστηριοποιούνται 

στον πρωτογενή τομέα, το 14% στον δευτερογενή τομέα, το 29% στον 

τριτογενή τομέα, το 3% δεν δήλωσαν κλάδο και το 9% είναι άνεργοι, ποσοστό 

που ευελπιστούμε όσο περνούν τα χρόνια να μειώνεται όλο και περισσότερο.

Από τους κατοίκους του Νομού Ροδόπης, το 51 %είναι γυναίκες και το 49% 

άνδρες. Παρόλο ότι οι γυναίκες είναι περισσότερες παρατηρούμε ότι 

υπάρχουν 5 Δήμοι στο Νομό στους οποίους δεν έχουν εκλεγεί γυναίκες 

σύμβουλοι. Οι εκλεγμένες γυναίκες σε νομαρχιακό και δημοτικά συμβούλια 

είναι σε πολύ μικρό αριθμό (19), γεγονός που δείχνει ότι απαξιώνουν το ρόλο 

της γυναίκας και δεν την θεωρούν ικανή να διοικήσει τον τόπο της.

Παρατηρώντας τις ηλικίες των αιρετών, βλέπουμε ότι το 65% των αιρετών 

του Νομού είναι ηλικίας 40-60 ετών ενώ το υπόλοιπο 35% καλύπτει τις 

υπόλοιπες ηλικίες.

Επίσης ένα πολύ σημαντικό ποσοστό που προέκυψε από την έρευνα μου 

είναι ότι στο Νομό Ροδόπης πολλοί από τους κατοίκους το 22% δεν 

γνωρίζουν ανάγνωση και γραφή ή εγκατέλειψαν το δημοτικό. Ακόμη το 42%
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είναι πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και μόνο το 36% προχώρησαν στη 

δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια εκπαίδευση. Αυτό οφείλεται κατά μεγάλο 

ποσοστό στη μουσουλμανική μειονότητα που αποφεύγουν να συνεχίσουν τη 

μόρφωση τους. Τα στοιχεία όμως που προκύπτουν από την κοινωνική 

σύνθεση των αιρετών μας δείχνουν ότι το 37% είναι πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης, το 27% δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και το 36% τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης. Παρατηρούμε λοιπόν ότι μεγάλο ποσοστό των αιρετών είναι 

μορφωμένο που σημαίνει ότι μπορούν να εκφραστούν καλύτερα και να 

διεκδικήσουν περισσότερα για τον τόπο τους.

Όσον αφορά τα επαγγέλματα των κατοίκων του Νομού αξίζει να 

παρατηρήσουμε ότι το 46% είναι αγρότες καθ’ ότι και αγροτική περιοχή, 8% 

δημόσιοι υπάλληλοι, 8,5% ιδιωτικοί υπάλληλοι, 35% ελεύθεροι επαγγελματίες 

και 2,5% ανεπάγγελτοι. Το ίδιο παρατηρείται στη σύνθεση των αιρετών 

συμβούλων όπου το 33% είναι αγρότες, το 37% είναι ελεύθεροι 

επαγγελματίες, το 23% δημόσιοι υπάλληλοι και το 7% ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Κλείνοντας την εργασία μου θα ήθελα να επισημάνω, πως είναι σαφές ότι η 

κοινωνική σύνθεση των αιρετών οργάνων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

διαδραματίζει μεν σημαντικό ρόλο για την πορεία ανάπτυξης του κάθε τόπου, 

αλλά δεν είναι και ο καθοριστικός παράγοντας. Εξαρτάται και από τους 

πολιτικούς και από την εκάστοτε κυβέρνηση, αλλά και από εμάς τους ίδιους, 

γιατί τους αιρετούς εμείς τους αναδεικνύουμε. Ας καταλάβουμε κάποια στιγμή 

όλοι μας πόσο σημαντική είναι η ψήφος για την ανάδειξη των αιρετών γενικά, 

και να έχουμε στο μυαλό μας ότι όσο περνούν τα χρόνια τα παιχνίδια της 

πολιτικής ποτέ δεν θα σταματούν.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

1. ΒΙΒΛΙΑ

■ Κώδικας Δήμων και Κοινοτήτων, ΕΕΤΑΑ, Αθήνα 2006.

■ Κώδικας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, ΕΕΤΑΑ, Αθήνα 1995.

* Νικόλαος -  Κομνηνός Χλέπας, Ο Δήμαρχος ως αιρετός ηγέτης, 

Τόμος πρώτος, Εκδόσεις Παπαζήση Αθήνα 2005.

2. ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ

■ κ. Γιαννακίδη Άρη, Νομάρχης Ροδόπης

■ κ. Κοτσάκη Δημήτριο, Δήμαρχος Κομοτηνής

■ κ. Λίτσο Ευάγγελο, Δήμαρχος Αιγείρου

■ κ. Μεμέτ Χαλήτ, Δήμαρχος Αρριανών

■ κ. Αμούτζα Κυριάκο, Δήμαρχος Ιάσμου

■ κ. Παπανικολάου Χρήστο, Δήμαρχος Μαρώνειας

■ κ. Βαρβάτο Κωνσταντίνο, Δήμαρχος Νέου Σιδηροχωρίου

■ κ. Πιλιλίτση Γεώργιο, Δήμαρχος Σαπών

■ κ. Καδή Ισμέτ, Δήμαρχος Σώστου

■ κ. Κιασήφ Χακή Χασάν, Δήμαρχος Φιλλύρας

■ κ. Γιαλούτζ Νιαζή, Πρόεδρος Κοινότητας Αμαξάδων

■ κ. Χαβούζ -  Χότζα Απτουλκαδήρ, Πρόεδρος Κοινότητας Κέχρου

■ κ. Εμίνογλου Μεμέτ, Πρόεδρος Κοινότητας Οργάνης

■ Νομαρχιακούς & Δημοτικούς Συμβούλους



3. ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ

■ Προϊστάμενο Στατιστικής Υπηρεσίας Ν. Ροδόπης

■ Υπαλλήλους ΤΕΔΚ Ν.Ροδόπης

■ Κύριο Γκαράνη Αριστοτέλη, προϊστάμενο της Διεύθυνσης Υποστήριξης 

Υπηρεσιών του Νομάρχη Ροδόπης

■ Κύριο Κουτρουμανίδη Μιχάλη, Προϊστάμενο της Διεύθυνσης 

Προσωπικού Νομαρχίας Ροδόπης

4. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ

■ http://el.wikipedia.org

■ www.rodopi.gr

■ www.komotini.gr

■ www.iasmos.gr

■ www.sapes.gr

■ www.maronia.gr

■ www.aigiros.gr

■ www.blackhumor.gr
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Η ΠΑΤΑΞΗ ΤΗΣ ΔΙΑΦΘΟΡΑΣ 
ΚΑΘΥΣΤΕΡΕΙ. ΑΚΟΥΩ ΙΔΕΕΣ..

ΑΝ ΛΑΔΩΝΑΜΕ;
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Τα ελληνικά έργα

Ο Έλληνας υπουργός Δημοσίων Έργων συναντιέται με τον Γερμανό ομόλογο 

του στη Γερμανία και επισκέπτονται διάφορα έργα που έχουν γίνει κατά τη 

διάρκεια της υπουργικής θητείας του Γερμανού.

-Τ η  βλέπεις αυτή τη γέφυρα; Λέει ο Γερμανός. Κόστος 150 εκατομμύρια 

μάρκα και 15 εκατομμύρια στη τσέπη μου.

Πηγαίνουν παρακάτω και δείχνει στο δικό μας μια ανισόπεδη διάβαση.

-Τη βλέπεις αυτή την ανισόπεδη διάβαση; Κόστος 200 εκατομμύρια μάρκα, 20 

εκατομμύρια στη τσέπη μου.

Η ξενάγηση συνεχίζεται με τον ίδιο τρόπο. Μετά από λίγο καιρό, ο Γερμανός, 

ως επίσημος προσκεκλημένος του Έλληνα ομόλογού του, επισκέπτεται την 

Ελλάδα. Ο Έλληνας υπουργός τον ξεναγεί στα διάφορα έργα. Φτάνουν πάνω 

από τη γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου και τον ρωτά :

-Τη βλέπεις αυτή την υπερσύγχρονη γέφυρα, τη μεγαλύτερη στην Ευρώπη;

- Ποια γέφυρα; , απορεί ο Γερμανός.

- 3 δισεκατομμύρια δραχμές στη τσέπη μου.

AifeTA ΧΟΗ GA&Ocoé 
■MMUPlg MS. /moKTotmii
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